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บทที่ 4 

ผลการวิเคราะห ์

 

 

ในการศึกษาสภาพการจัดการเรียนรู้ของโรงเรียนเอกชนระดับประถมศึกษา สังกัด

ส านักงานการศึกษาเอกชน อ าเภอเมือง จังหวัดยะลา ผู้วิจัยได้แบ่งผลการวิเคราะห์ข้อมูลออกเป็น 

2 ส่วน คือ (1) ผลการศึกษาสภาพการจัดการเรียนรู้ของโรงเรียนเอกชนระดับประถมศึกษา 

สงักดัส านักงานการศึกษาเอกชน อ าเภอเมือง จังหวัดยะลา   และ (2) ผลการศึกษาแนวทางการ

พัฒนาในการจัดการเรียนรู้ของโรงเรียนเอกชนระดับประถมศึกษา สังกัดส านักงานการศึกษา

เอกชน อ าเภอเมือง จังหวัดยะลา 

 

ผลการศึกษาสภาพการจัดการเรียนรูข้องโรงเรียนเอกชนระดบัประถมศึกษา สงักดั

ส านกังานการศึกษาเอกชน อ าเภอเมือง จงัหวดัยะลา  จากการศึกษาไดผ้ลการวิเคราะหด์งันี้  
 

ตอนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

 ผู้ให้ข้อมูลส าหรับการวิจัยคร้ังน้ีเป็นครูผู้สอนที่สอนในระดับประถมศึกษาจ านวน 151 

คน เม่ือแยกพิจารณาตามข้อมูลทั่วไปปรากฏผลดังน้ี 
 

ตาราง 2   จ านวนและค่าร้อยละจ าแนกตามเพศ และอายุ  

(N=151) 

ขอ้มูลทัว่ไป จ านวน(คน) รอ้ยละ 

1. เพศ  1. ชาย       

2.  หญิง 

29 

122 

19.20 

80.79 

2. อายุ  1.  ไม่เกนิ 25 ปี    

2.  26 – 35 ปี 

3.  36 – 45 ปี     

4.  46 – 55 ปี 

5.  56 ปี ขึ้นไป 

11 

79 

35 

18 

8 

7.28 

52.31 

23.17 

11.92 

5.29 

 

จากตาราง 2 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงคิดเป็นร้อยละ 80.79 

และเพศชายร้อยละ 19.20 ส่วนใหญ่มีอายุตั้งแต่ 26-35 ปี จ านวน 79 คน คิดเป็นร้อยละ 

52.31 รองลงมามีอายุตั้งแต่ 36-45 ปี  จ านวน 35 คน  คิดเป็นร้อยละ 23.17  อายุตั้งแต่  

46-55 ปี จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 11.92  อายุไม่เกนิ 25 ปี จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อย

ละ 7.28  และอายุ 56 ปีขึ้นไป จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 5.29 
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ตาราง 3   จ านวนและค่าร้อยละจ าแนกตามวุฒิทางการศกึษาสงูสดุ และสาขาวิชาเอกและวิชาโท 

ของวุฒิการศึกษาในระดับสงูสดุ        

 (N=151) 

ขอ้มูลทัว่ไป จ านวน(คน) รอ้ยละ 

3. วุฒิทางการศึกษาสงูสดุ     

1. ต ่ากว่าปริญญาตรี    

2. ปริญญาตรี 

3. ปริญญาโท    

4. ปริญญาเอก 

5. อืน่ ๆ โปรดระบุ 

 

7 

138 

4 

2 

- 

 

4.63 

91.39 

2.64 

1.32 

- 

4.  สาขาวิชาเอกและวิชาโท (ถ้ามี) ของวุฒิการศึกษาในระดับ

สงูสดุ                                

- บรรณารักษ์ศาสตร์ 

- สขุศึกษา 

- คณติศาสตร์ 

- ภาษามลายู 

- ภาษาไทย 

- ปฐมวัย 

- ประถมศึกษา 

- บริหารทรัพยากรมนุษย์ 

- วิทยาศาสตร์ 

- องักฤษ 

- พืชศาสตร์ 

- สงัคม 

- คอมพิวเตอร์ 

- ป.บัณฑิต บริหารการศึกษา 

- ศิลปะแขนงออกแบบประยุกต์ศิลป์ 

- รัฐประสาสนศาสตร์ 

- รัฐศาสตร์ 

- การบัญช ี

- ไม่ระบุ 

 

 

2 

1 

1 

2 

2 

2 

2 

1 

1 

1 

1 

2 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

127 

 

 

 

1.32 

0.66 

0.66 

1.32 

1.32 

1.32 

1.32 

0.66 

0.66 

0.66 

0.66 

1.32 

0.66 

0.66 

0.66 

0.66 

0.66 

0.66 

84.10 
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 จากตาราง 3 พบว่าครูส่วนใหญ่จบการศึกษาสงูสดุระดับปริญญาตรี จ านวน 138 คน คิด

เป็นร้อยละ 91.39   ต ่ากว่าปริญญาตรีจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 4.73 ปริญญาโทจ านวน 4 

คน คิดเป็นร้อยละ 2.64 และปริญญาเอกจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.32 

ครูส่วนใหญ่จ านวน 127  คิดเป็นร้อยละ 84.10 ไม่ระบุวิชาเอกของวุฒิการศึกษา และมี

การระบุวิชาเอกจ านวนวิชาเอกละ 2 คน จ านวน 5 วิชาเอกคือวิชาเอกภาษามลายู  ภาษาไทย  

ปฐมวัย  ประถมศึกษา และสังคมคิดเป็นร้อยละ 15.84 และวิชาเอกละ 1 คน จ านวน 12 

วิชาเอก ได้แก่วิชาเอกบริหารทรัพยากรมนุษย์  วิทยาศาสตร์  อังกฤษ  พืชศาสตร์ สุขศึกษา  

คณิตศาสตร์ คอมพิวเตอร์  ป.บัณฑิตสาขาบริหารการศึกษา  ศิลปะแขนงออกแบบประยุกต์ศิลป์  

รัฐประสาสนศาสตร์  รัฐศาสตร์  และการบัญชี คิดเป็นร้อยละ 7.82 

 

ตาราง 4   จ านวนและค่าร้อยละจ าแนกตามประสบการณใ์นการสอน จ านวนชั่วโมงที่สอนต่อ

สปัดาห์ ระดับช้ันหลักที่ครูรับผิดชอบในการสอน 

(N=151) 

ขอ้มูลทัว่ไป จ านวน(คน) รอ้ยละ 

5.  ประสบการณ์ในการสอน      

1. 0 - 5 ปี     

2. 6 - 10 ปี  

3. 11 - 15 ปี    

4. 16 - 20 ปี 

5. 21 ปี ขึ้นไป 

 

59 

50 

16 

13 

13 

 

39.07 

33.11 

10.59 

8.60 

8.60 

6. จ านวนชั่วโมงที่สอนต่อสปัดาห์    

1. 6 – 10 ชั่วโมง    

2. 11 – 15 ชั่วโมง 

3. 16 – 20 ชั่วโมง    

4. 21 ชั่วโมงขึ้นไป 

 

20 

32 

57 

42 

 

13.24 

21.19 

37.74 

27.81 

7. ระดับช้ันหลักที่ครูรับผิดชอบในการสอน   

1. ประถมศึกษาปีที่ 1   

2. ประถมศึกษาปีที่ 2 

3. ประถมศึกษาปีที่ 3   

4. ประถมศึกษาปีที่ 4 

5. ประถมศึกษาปีที่ 5   

6. ประถมศึกษาปีที่ 6 

 

49 

25 

22 

20 

16 

19 

 

32.45 

18.11 

15.94 

15.38 

11.59 

13.76 
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จากตาราง 4 พบว่าครูส่วนใหญ่จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 39.07  มีประสบการณ์ใน

การสอนไม่เกิน 5 ปี รองลงมามีจ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 33.11  มีประสบการณ์ตั้งแต่   

6-10 ปี มีประสบการณ์ตั้งแต่ 11-15 ปี จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 10.59 ประสบการณ์

ตั้งแต่ 16-20 ปีและประสบการณ์  21 ปีขึ้นไปมีจ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 8.60   

ครูส่วนใหญ่ จ านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 37.74 มีจ านวนชั่วโมงสอนต่อสปัดาห์ตั้งแต่ 

16-20 ชั่วโมง รองลงมาคือจ านวน 21 ชั่วโมงขึ้ นไปมีจ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 27.81 

ตั้งแต่ 11-15 ชั่วโมงจ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 21.19 และตั้งแต่ 6-10 ชั่วโมงจ านวน 20 

คน คิดเป็นร้อยละ 13.24 

ระดับชั้นหลักที่ครูรับผิดชอบในการสอนได้แก่ ประถมศึกษาปีที่ 1 จ านวน 49 คน คิด

เป็นร้อยละ 32.45 ประถมศึกษาปีที่ 2 จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 16.55 ประถมศึกษาปีที่ 3 

จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 14.56 ประถมศึกษาปีที่ 4 จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 13.24 

ประถมศึกษาปีที่ 5 จ านวน 16 คนคิดเป็นร้อยละ 10.59  และประถมศึกษาปีที่ 6 จ านวน 19 

คน คิดเป็นร้อยละ 12.58 

 

ตาราง 5   จ านวนและค่าร้อยละจ าแนกตามจ านวนรายวิชาที่สอน  รายวิชาที่ครูรับผิดชอบท า

หน้าที่สอนประจ า 

(N=151) 

ขอ้มูลทัว่ไป จ านวน(คน) รอ้ยละ 

8.  จ านวนรายวิชาที่สอนในภาคการศึกษาน้ี   

1. 1-3 รายวิชา 

2. 4-6 รายวิชา 

3. 7-9 รายวิชา 

4. มากกว่า 9 รายวิชา 

 

98 

42 

7 

4 

 

64.90 

27.81 

4.63 

2.64 

9. รายวิชาที่ครูรับผิดชอบท าหน้าที่สอนประจ า   

1. ตรงตามวิชาเอกหรือวิชาโท 

2. ไม่ตรงตามวิชาเอกหรือวิชาโท 

 

96 

55 

 

63.57 

36.42 

 

จากตาราง 5 พบว่าครูส่วนใหญ่มีจ านวนรายวิชาที่สอนในภาคการศึกษาน้ี (2/2555) 

ตั้งแต่ 1-3 รายวิชา จ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 64.90 ตั้งแต่ 4-6 รายวิชา จ านวน 42 คน 

คิดเป็นร้อยละ 27.81 ตั้งแต่ 7-9 รายวิชา จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 4.63 และมากกว่า 9 

รายวิชา จ านวน 4 คนคิดเป็นร้อยละ 2.64 

รายวิชาที่ครูท าหน้าที่สอนประจ า ตรงกบัวิชาเอกหรือวิชาโท จ านวน 96 คน คิดเป็นร้อย

ละ 63.57 และไม่ตรงตามวิชาเอกหรือวิชาโท จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 36.42 
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ตาราง 6 จ านวนและค่าร้อยละจ าแนกตามแหล่งความรู้ที่ครูได้รับความรู้ในการจัดท าหลักสตูรที่ใช้

สอน 

(N=151) 

ขอ้มูลทัว่ไป จ านวน(คน) รอ้ยละ 

10.  แหล่งความรู้ที่ครูได้รับความรู้ในการจัดท าหลักสตูรที่ใช้ 

       สอน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)    

1. จากเพ่ือนร่วมงาน 

2. จากการศึกษาดูงานในโรงเรียนอืน่ๆ 

3. จากการจัดอบรมของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

4. จากการศึกษาเอกสารหลักสตูรและแบบเรียน 

5. ไม่เคยได้รับความรู้ใดๆในการจัดท าหลักสตูรเลย 

6. อืน่ๆ  

 

 

64 

63 

115 

112 

1 

3 

 

 

17.87 

17.59 

32.12 

31.38 

0.27 

0.83 

 

จากตาราง 6 พบว่าครูได้รับความรู้ในการจัดท าหลักสูตรที่ใช้สอนจากการจัดอบรมของ

หน่วยงานที่เกี่ยวข้องมากที่สดุ จ านวน 115 คน คิดเป็นร้อยละ 32.12 รองลงมาคือจากการศึกษา

เอกสารหลักสูตรและแบบเรียน จ านวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 31.38   จากเพ่ือนร่วมงาน 

จ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 17.87  จากการศึกษาดูงานในโรงเรียนอื่นๆ จ านวน 63 คน คิด

เป็นร้อยละ 17.59  อืน่ๆที่นอกเหนือจากน้ี จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.83 และไม่เคยได้รับ

ความรู้ใดๆ ในการจัดท าหลักสตูรเลย จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.27  

 

ตาราง 7   จ านวนและค่าร้อยละจ าแนกตามการได้รับการอบรมเพ่ือพัฒนาการจัดการเรียนรู้ และ

เร่ืองที่ครูได้รับการอบรมหรือพัฒนาตนเอง 

(N=151) 

ขอ้มูลทัว่ไป จ านวน(คน) รอ้ยละ 

11. การได้รับการอบรมเพ่ือพัฒนาการจัดการเรียนรู้ 

 1. ได้รับการอบรม 

 2. ไม่เคยได้รับการอบรม 

 

149 

2 

 

98.67 

1.32 

12.  เร่ืองที่ครูได้รับการอบรมหรือพัฒนาตนเอง   

       (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   

1. วิธกีารสอน 

2. การจัดสือ่การเรียนรู้ 

3. การวัดและประเมินผล 

4. การจัดบรรยากาศการเรียนรู้ 

 

 

119 

94 

94 

56 

 

 

28.00 

22.11 

22.11 

13.17 
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ขอ้มูลทัว่ไป จ านวน(คน) รอ้ยละ 

5. การจัดท าหลักสตูรสถานศึกษา 

6. อืน่ๆ  

59 

3 

13.88 

0.70 

 

จากตาราง 7 ว่าครูส่วนใหญ่จ านวน 149 คน ได้รับการอบรม คิดเป็นร้อยละ 98.67 และ

ไม่เคยได้รับการอบรม จ านวน 2 คนคิดเป็นร้อยละ 1.32 

ครูส่วนใหญ่ได้รับการอบรมเร่ืองวิธีการสอน จ านวน 119 คน คิดเป็นร้อยละ 28.00 

รองลงมาคือ เร่ืองการจัดสือ่การเรียนรู้ และการวัดและประเมินผลในจ านวนที่เท่ากัน คือ 94 คน 

คิดเป็นร้อยละ 22.11 ต่อมาคือ เร่ืองการจัดท าหลักสตูรสถานศึกษา จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อย

ละ 13.88 การจัดบรรยากาศการเรียนรู้ จ านวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 13.17 และอื่นๆที่

นอกเหนือจากน้ี จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.70 
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ตอนท่ี 2   สภาพการปฏิบติัของครูในการจดัการเรียนรูข้องโรงเรียนเอกชนระดบั

ประถมศึกษาสงักดัส านกังานการศึกษาเอกชน อ าเภอเมือง จงัหวดัยะลา 

  

2.1 ด้านเน้ือหาสาระของหลักสูตร จากการศึกษาโดยให้ครูผู้สอนจัดอันดับสิ่งที่มีการ

ปฏิบัติมากที่สดุเป็น 3 อนัดับแรกในประเดน็ต่างๆ 7 ประเดน็ปรากฏผลดังน้ี  

 

  2.1.1 สิ่งที่ครูค านึงถึงมากที่สุดในการเลือกเน้ือหาสาระของหลักสูตรที่ใช้สอน

ได้ผลดังตาราง 8 

 

ตาราง 8   จ านวนความถี่ น ้าหนักคะแนนและค่าร้อยละ สิ่งที่ครูค านึงถึงมากที่สุดในการเลือก

เน้ือหาสาระของหลักสตูรที่ใช้สอน 

 

 

สิ่งที่ครูค านึงถึงมากที่สดุในการเลือก

เน้ือหาสาระของหลักสตูรที่ใช้สอน 

 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

- ส ารวจความต้องการของนักเรียน 20 60 14 28 29 29 117 12.89 

- ศึกษาสภาพการเรียนรู้ของ  

   นักเรียน 

38 114 50 100 46 46 260 28.66 

- ศึกษาปรัชญาและนโยบายของ 

   โรงเรียน 

20 60 52 104 35 35 199 21.94 

- ศึกษาเอกสารหลักสตูรและ 

   แบบเรียนต่างๆ 

62 186 27 54 27 27 267 29.43 

- ส ารวจความต้องการของชุมชน 

   และท้องถิ่น 

11 33 7 14 13 13 60 6.61 

- อืน่ๆ  - - 1 2 - - 2 0.22 

 

จากตาราง 8 พบว่า สิ่งที่ครูค านึงถึงในการเลือกเน้ือหาสาระของหลักสูตรที่ใช้สอนมาก

ที่สดุอนัดับที่หน่ึงคือ ศึกษาเอกสารหลักสตูรและแบบเรียนต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 29.43 อันดับที่

สองคือ ศึกษาสภาพการเรียนรู้ของผู้เรียน คิดเป็นร้อยละ28.66 และอนัดับที่สามคือศึกษาปรัชญา

และนโยบายของโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 21.94  
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2.1.2 แหล่งที่มาของเน้ือหาสาระของหลักสตูรที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ได้ผลดัง 

ตาราง 9 

 

ตาราง 9   จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ แหล่งที่มาของเน้ือหาสาระของหลักสตูรที่

ใช้ในการจัดการเรียนรู้ 

 

 

แหล่งที่มาของเน้ือหาสาระของ

หลักสตูรที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
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น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

- จัดท าขึ้นเองบางส่วน 23 69 18 36 40 40 145 16.23 

- น ามาจากโรงเรียนต้นแบบหรือ 

   แกนน าทั้งหมด 

12 36 17 34 17 17 87 9.74 

- น ามาจากหลักสตูรแกนกลาง 

   และปรับเปล่ียนตามความ 

   เหมาะสม 

65 195 53 106 18 18 319 35.72 

- ยึดหลักสตูรแกนกลางที ่

   กระทรวงศึกษาธกิารก าหนดมา 

   ให้ทั้งหมด 

40 120 30 60 17 17 197 22.06 

- น ามาจากโรงเรียนต้นแบบหรือ 

   แกนน าแล้วปรับปรุงเป็นของ 

   โรงเรียน 

9 27 31 62 56 56 145 16.23 

- อืน่ๆ  - - - - - - - - 

 

จากตาราง 9 พบว่าแหล่งที่มาของเน้ือหาสาระของหลักสูตรที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ 

อนัดับที่หน่ึงครูน ามาจากหลักสตูรแกนกลางและปรับเปล่ียนตามความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 

35.72 มีครูบางส่วนคิดเป็นร้อยละ 22.06 ที่ยึดหลักสตูรแกนกลางที่กระทรวงศึกษาธกิารก าหนด

มาให้ทั้งหมด รองลงมาคือจัดท าขึ้ นเองบางส่วน และน ามาจากโรงเรียนต้นแบบหรือแกนน าแล้ว

ปรับปรุงเป็นของโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 16.23 เท่ากนั 
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2.1.3 วิธกีารจัดเน้ือหาสาระของหลักสตูร ได้ผลดังตาราง 10 

 

ตาราง 10   จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ วิธกีารจัดเน้ือหาสาระของหลักสูตรที่ใช้

สอน 

 

 

วิธกีารจัดเน้ือหาสาระของหลักสตูร 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 
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ย
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ถ
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ถ
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ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

- ปรับมาจากแบบเรียน 31 93 38 76 32 32 201 22.66 

- จัดตามโรงเรียนต้นแบบ 21 63 25 50 10 10 123 13.86 

- น ามาจากหลักสตูรแกนกลาง 77 231 36 72 24 24 327 36.86 

- จัดให้เหมาะสมกบัสภาพท้องถิ่น 5 15 28 56 35 35 106 11.95 

- จัดตามสภาพความสามารถของ   

   นักเรียน 

14 42 21 42 46 46 130 14.65 

   - อืน่ๆ  - - - - - - - - 

 

จากตาราง 10 พบว่าวิธกีารจัดเน้ือหาสาระของหลักสตูรที่ใช้สอน อันดับที่หน่ึงน ามาจาก

หลักสูตรแกนกลางคิดเป็นร้อยละ 36.86 อันดับที่สองปรับมาจากแบบเรียนคิดเป็นร้อยละ 

22.66 และอนัดับที่สามจัดตามสภาพความสามารถของนักเรียนคิดเป็นร้อยละ 14.65 
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2.1.4 การศึกษาเอกสารที่เกี่ยวข้องกบัสาระการเรียนรู้ที่สอนได้ผลดังตาราง 11 

 

ตาราง 11   จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ การศึกษาเอกสารที่เกี่ยวข้องกับสาระ

การเรียนรู้ที่สอน 

 

 

การศึกษาเอกสารที่เกี่ยวข้องกบั

สาระการเรียนรู้ที่สอน 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 
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ะแ
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ถ
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ถ
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-  หลักสตูร 89 267 25 50 15 15 332 36.92 

-  คู่มือการน าหลักสตูรไปใช้ 17 51 58 116 32 32 199 22.13 

-  หลักสตูรระดับสถานศึกษา 33 99 47 94 45 45 238 26.47 

-  หนังสอืเรียนของส านักพิมพ์

เอกชน 

8 24 18 36 37 37 97 10.78 

-  หนังสอืคู่มือการพัฒนา

หลักสตูรท้องถิ่น 

3 9 2 4 20 20 33 3.67 

   -  อืน่ๆ  - - - - - - - - 

 

จากตาราง 11 พบว่าการศึกษาเอกสารที่เกี่ยวข้องกบัสาระการเรียนรู้ที่สอน อันดับที่หน่ึง

คือศึกษาหลักสตูรคิดเป็นร้อยละ 36.92 อนัดับที่สองคือ ศึกษาหลักสตูรระดับสถานศึกษาคิดเป็น

ร้อยละ26.47 และอนัดับที่สามคือ ศึกษาคู่มือการน าหลักสตูรไปใช้ คิดเป็นร้อยละ 22.13 
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2.1.5 การส ารวจปัญหาการเรียนรู้ของผู้เรียน ได้ผลดังตาราง 12 

 

ตาราง 12 จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ การส ารวจปัญหาการเรียนรู้ของผู้เรียน 

 

 

 

การส ารวจปัญหาการเรียนรู้ 

ของผู้เรียน 

 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 
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ะแ
น
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ถ
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ถ
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ถ
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-  สอบถามจากนักเรียน 47 141 30 60 38 38 239 27.88 

-  สอบถามจากผู้ปกครอง 13 39 46 52 35 35 126 14.70 

-  สอบถามจากครูประจ าชั้น 37 111 35 70 43 43 224 26.13 

-  ส ารวจจากข้อมูลปีการศึกษา

ที่ผ่านมาด้วยตนเอง 

23 69 19 38 23 23 130 15.16 

-  ส ารวจจากข้อมูลปีที่ผ่านมา

ร่วมกบัคณะครู 

30 90 19 38 10 10 138 16.10 

    - อืน่ๆ  - - - - - - - - 

        

จากตาราง 12 พบว่าการส ารวจปัญหาการเรียนรู้ของผู้เรียน อันดับที่หน่ึงคือ สอบถาม

จากนักเรียน คิดเป็นร้อยละ27.88 อันดับที่สองคือ สอบถามจากครูประจ าชั้น คิดเป็นร้อยละ

26.13 และอนัดับที่สามคือ ส ารวจจากข้อมูลปีการศึกษาที่ผ่านมาร่วมกับคณะครูคิดเป็นร้อยละ 

16.10 
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2.1.6 หลักเกณฑ์ที่ใช้ในการเลือกเน้ือหาสาระของหลักสตูร ได้ผลดังตาราง 13 

 

ตาราง 13 จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ หลักเกณฑ์ที่ใช้ในการเลือกเน้ือหาสาระ

ของหลักสตูร 

 

 

หลักเกณฑ์ที่ใช้ในการเลือก 

เน้ือหาสาระของหลักสตูร 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 
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ะแ
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ถ
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ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

-  ครอบคลุมความรู้หลายๆด้าน 38 114 21 42 24 24 180 20.11 

-  มีประโยชน์ต่อผู้เรียนทั้งใน 

ปัจจุบนัและอนาคต   

24 72 44 88 29 29 189 21.11 

-  สอดคล้องกบัปัญหาและความ

ต้องการของสงัคม 

13 39 26 52 40 40 131 14.63 

-  สอดคล้องกบัวุฒิภาวะและ    

   ประสบการณ์ของผู้เรียน 

16 48 22 44 21 21 113 12.62 

-  ต้องสอดคล้องกบัความต้องการ     

และความสนใจของผู้เรียน 

23 69 17 34 16 16 119 13.29 

-  มีความส าคัญต่อการเรียนรู้ของ

ผู้เรียนในระดับการศึกษาน้ัน 

36 108 18 36 19 19 163 18.21 

   -  อืน่ๆ - - - - - - - - 

 

จากตาราง 13 พบว่าหลักเกณฑ์ที่ใช้ในการเลือกเน้ือหาสาระของหลักสตูรอนัดับที่หน่ึงคือ

มีประโยชน์ต่อผู้เรียนทั้งในปัจจุบันและอนาคต  คิดเป็นร้อยละ 21.11 ครอบคลุมความรู้หลายๆ

ด้าน เป็นอนัดับที่สองคิดเป็นร้อยละ 20.11 และมีความส าคัญต่อการเรียนรู้ของผู้เรียนในระดับ

การศึกษาน้ันเป็นอนัดับที่สามคิดเป็นร้อยละ 18.21 
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2.1.7 ขั้นตอนที่ค านึงถึงมากที่สดุในการเลือกเน้ือหาสาระของหลักสตูรได้ผลดัง 

ตาราง 14 

 

ตาราง 14  จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ ขั้นตอนที่ค านึงถึงมากที่สดุในการเลือก

เน้ือหาสาระของหลักสตูร 

 

 

ขั้นตอนที่ค านึงถึงมากที่สดุ 

ในการเลือกเน้ือหาสาระของหลักสตูร 

 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 
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ถ
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ถ
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- การจัดเรียงล าดับเน้ือหา 28 84 35 70 36 36 190 21.39 

- ก าหนดจุดประสงค์เฉพาะ 41 123 40 80 24 24 227 25.56 

- ก าหนดจุดประสงค์ทั่วไป 10 30 46 92 24 24 146 16.44 

- ปฏิบัตติามหลักเกณฑ์การเลือก 

   เน้ือหาสาระของหลักสตูร 

62 186 16 32 38 38 256 28.82 

- น าเสนอความเหน็ชอบจาก 

   หัวหน้ากลุ่มสาระหรือฝ่าย 

   วิชาการ 

7 21 12 24 24 24 69 7.77 

- อืน่ๆ  - - - - - - - - 

         

จากตาราง 14 พบว่าขั้นตอนที่ค านึงถึงมากที่สุดในการเลือกเน้ือหาสาระของหลักสูตร 

อนัดับที่หน่ึงคือปฏิบัติตามหลักเกณฑ์การเลือกเน้ือหาสาระของหลักสูตร คิดเป็นร้อยละ 28.82 

อนัดับที่สองคือก าหนดจุดประสงค์เฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 25.56 อันดับที่สามการจัดเรียงล าดับ

เน้ือหา คิดเป็นร้อยละ 21.39 
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2.2 ด้านกจิกรรมการเรียนรู้ จากการศึกษาโดยให้ครูผู้สอนจัดอนัดับสิ่งที่มีการปฏิบัติ 

มากที่สดุเป็น 3 อนัดับแรก ในประเดน็ต่างๆ 6 ประเดน็ปรากฏผลดังน้ี 

 

2.2.1 วิธกีารเขียนแผนการจัดการเรียนรู้ ได้ผลดังตาราง 15 

 

ตาราง 15 จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ วิธกีารเขียนแผนการจัดการเรียนรู้ 

 

 

วิธกีารเขียนแผนการจัดการเรียนรู้ 
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รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
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ถ
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- ศึกษาเน้ือหาที่จะสอน ก่อนลง 

   มือเขียนแผนการจัดการเรียนรู้ 

41 123 11 22 27 27 172 19.00 

- ศึกษาพ้ืนฐานความรู้ของนักเรียน 

   ก่อนจัดท าแผนการจัดการเรียนรู้ 

57 171 52 104 26 26 301 33.25 

- น าแผนการจัดการเรียนรู้ของ 

   ส านักพิมพ์หรือแหล่งอืน่ๆ มาใช้ 

   สอน 

31 93 48 96 26 26 215 23.75 

- ศึกษาและวิเคราะห์หลักสตูรเพ่ือ 

   ก าหนดเป็นจุดประสงค์การ 

   เรียนรู้ 

12 36 65 130 50 50 116 12.81 

- น าแผนการจัดการเรียนรู้ของ  

   ส านักพิมพ์หรือแหล่งอืน่ๆ มา   

   ปรับใช้กบัสภาพของนักเรียน 

11 33 23 46 22 22 101 11.16 

- อืน่ๆ  - - - - - - - - 

 

จากตาราง 15 พบว่าวิธีการเขียนแผนการจัดการเรียนรู้ อันดับที่หน่ึงคือศึกษาพ้ืน

ฐานความรู้ของนักเรียนก่อนจัดท าแผนการจัดการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 33.25 อันดับที่สองคือ 

น าแผนการจัดการเรียนรู้ของส านักพิมพ์หรือแหล่งอื่นๆ มาใช้สอน คิดเป็นร้อยละ 23.75 และ

อันดับที่สามคือ ศึกษาเน้ือหาที่จะสอน ก่อนลงมือเขียนแผนการจัดการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 

19.00 
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2.2.2 ผู้ที่ร่วมกนัก าหนดจุดประสงค์การเรียนรู้ ได้ผลดังตาราง 16 

 

ตาราง 16 จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละผู้ที่ร่วมกนัก าหนดจุดประสงค์การเรียนรู้ 

 

 

2.2.2 ผู้ที่ร่วมกนัก าหนดจุดประสงค์

การเรียนรู้ 

 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

- ฝ่ายวิชาการ 71 213 18 36 22 22 271 30.21 

- หัวหน้ากลุ่มสาระฯ 21 63 80 160 25 25 248 27.64 

- ครูกบันักเรียนร่วมกนัก าหนด 3 9 12 124 29 29 62 6.91 

- ครูผู้สอนเป็นผู้ก าหนดเอง 

   ทั้งหมด 

30 90 10 20 21 21 131 14.60 

- ร่วมมือกบัครูผู้สอนที่สอนใน  

   กลุ่มสาระฯเดียวกนั 

24 72 30 60 51 51 183 20.40 

- อืน่ๆ - - 1 2 1 1 2 0.22 

         

จากตาราง 16 พบว่าผู้ที่ร่วมกนัก าหนดจุดประสงค์การเรียนรู้พบว่าอันดับที่หน่ึงคือฝ่าย

วิชาการ คิดเป็นร้อยละ 30.21อันดับที่สองคือหัวหน้ากลุ่มสาระฯ คิดเป็นร้อยละ 27.64 และ

อนัดับที่สามคือ ร่วมมือกบัครูผู้สอนที่สอนในกลุ่มสาระฯเดียวกนัคิดเป็นร้อยละ 20.40 
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2.2.3 แหล่งที่มาของกจิกรรมที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ ได้ผลดังตาราง 17 

 

ตาราง 17 จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ แหล่งที่มาของกจิกรรมที่ใช้ในการจัดการ

เรียนรู้ 

 

 

2.2.3 แหล่งที่มาของกจิกรรมที่

ใช้ในการจัดการเรียนรู้ 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

- คู่มือครู  85 255 17 34 21 21 310 34.48 

- แบบเรียน 21 63 66 132 25 25 220 24.47 

- คิดและสร้างขึ้นเอง 19 57 27 54 43 43 154 17.13 

- จากการอบรม สมัมนา 19 57 26 52 37 37 146 16.24 

- ร่วมคิดกบัครูผู้สอนที่สอน 

   ในกลุ่มสาระฯเดยีวกนั 

6 18 14 28 23 23 69 7.67 

- อืน่ๆ - - - - - - - - 

         

จากตาราง 17 พบว่า แหล่งที่มาของกิจกรรมที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ อันดับที่หน่ึงคือ

คู่มือครูคิดเป็นร้อยละ 34.48 อนัดับที่สองคือ แบบเรียน คิดเป็นร้อยละ 24.47 และอนัดับที่สาม

คือ คิดและสร้างขึ้นเอง คิดเป็นร้อยละ 17.13 
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2.2.4 วิธกีารสอนที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ ได้ผลดังตาราง 18 

 

ตาราง 18  จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ วิธกีารสอนที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ 

 

 

2.2.4 วิธกีารสอนที่ใช้ในการ

จัดการเรียนรู้ 

 

 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

- โครงงาน 21 63 9 18 27 27 108 12.10 

- การสาธติ 29 87 44 88 42 42 217 24.32 

- การบรรยาย 71 213 37 74 19 19 306 34.30 

- การอภิปราย 10 30 34 68 28 28 126 14.12 

- คอมพิวเตอร์ช่วยสอน 7 21 9 18 11 11 50 5.60 

- การแสดงบทบาทสมมติ 11 33 16 32 20 20 85 9.52 

- อืน่ๆ - - - - - - - - 

          

จากตาราง 18 พบว่าวิธีการสอนที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ พบว่าอันดับที่หน่ึงคือการ

บรรยาย คิดเป็นร้อยละ 34.30 อันดับที่สองคือ การสาธิต คิดเป็นร้อยละ 24.32 และอันดับที่

สามคือ การอภิปรายคิดเป็นร้อยละ 14.12 
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2.2.5 การด าเนินการในการจัดกจิกรรมการเรียนรู้ ได้ผลดังตาราง 19 
 

ตาราง 19 จ านวนความถี่ น ้าหนักคะแนนและค่าร้อยละ การด าเนินการในการจัดกิจกรรมการ

เรียนรู้   

 

 

การด าเนินการในการจัดกจิกรรม 

การเรียนรู้ 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

- สรุปบทเรียนร่วมกนัระหว่างครู 

   กบันักเรียน 

12 36 12 24 49 49 109 14.78 

- ให้นักเรียนจัดท าแฟ้มสะสม 

   ผลงานอย่างเป็นระบบ  

17 51 12 24 16 16 91 12.34 

- ก าหนดปัญหาให้นักเรียนตอบ 

   ค าถามหรืออภิปราย 

11 33 11 22 7 7 62 8.41 

- จัดกจิกรรมการเรียนรู้โดย 

   เชื่อมโยงบูรณาการกบัวิชาอืน่ๆ 

24 72 30 60 17 17 149 20.21 

- น าปัญหา ข่าวสาร เหตุการณ์ที ่

   ตนเองสนใจมาคิดวิเคราะห์ 

5 15 11 22 9 9 46 6.24 

- จัดกจิกรรมการเรียนรู้ ตามที่  

   วางแผนไว้และยืดหยุ่นตาม 

   สถานการณ์ที่เกดิขึ้น 

54 162 17 34 9 9 58 7.86 

- จัดกจิกรรมการเรียนรู้โดย 

   สอดแทรกการเสริมสร้าง 

   ค่านิยม และพัฒนาจริยธรรม 

13 39 37 74 18 18 131 17.77 

- ให้นักเรียนได้เรียนรู้ร่วมกนั 

   เป็นกลุ่มและแลกเปล่ียนเรียนรู้ 

   กบัเพ่ือนสมาชิกในชั้นเรียน 

10 30 18 36 25 25 91 12.34 

- อืน่ๆ - - - - - - - - 
 

จากตาราง 19 พบว่าการด าเนินการในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ พบว่าอันดับที่หน่ึงคือ

จัดกจิกรรมการเรียนรู้โดยเชื่อมโยงบูรณาการกบัวิชาอืน่ๆ คิดเป็นร้อยละ 20.21 อันดับที่สองคือ 

จัดกจิกรรมการเรียนรู้โดยสอดแทรกการเสริมสร้างค่านิยม และพัฒนาจริยธรรม คิดเป็นร้อยละ 

17.77 อนัดับที่สามคือ สรุปบทเรียนร่วมกนัระหว่างครูกบันักเรียน คิดเป็นร้อยละ 14.78 
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2.2.6 ลักษณะการจัดกจิกรรมการเรียนรู้ ได้ผลดังตาราง 20 

 

ตาราง 20 จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ ลักษณะการจัดกจิกรรมการเรียนรู้ 

 

 

ลักษณะการจัดกจิกรรมการเรียนรู้ 

 

 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

-  สนุกสนานและเป็นกนัเอง 38 114 19 38 17 17 169 18.65 

-  ให้นักเรียนน าความรู้จากการ

เรียนรู้ไปใช้ได้จริง 

25 75 49 98 28 28 201 22.18 

-  มุ่งเน้นให้ผู้เรียนได้ปฏิบัติ

กจิกรรมในการจัดการเรียนรู้ 

48 144 34 68 40 40 252 27.81 

-  ค านึงถึงความต้องการและ

ความถนัดของผู้เรียนเป็น

หลัก 

16 48 27 54 20 20 122 13.46 

-  มีการวัดและประเมินผลก่อน

เรียนขณะเรียนและหลัง

เรียน 

23 69 21 42 45 45 162 17.88 

   -  อืน่ๆ  - - - - - - - - 

     

จากตาราง 20 ผลการวิจัยระดับการปฏิบัติของครูในการจัดการเรียนรู้ด้านการจัด

กจิกรรมการเรียนรู้ เกี่ยวกับลักษณะการจัดกิจกรรมการเรียน รู้พบว่าอันดับที่หน่ึงคือมุ่งเน้นให้

ผู้เรียนได้ปฏิบัติกจิกรรมในการจัดการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ27.81 อันดับที่สองคือ ให้นักเรียน

น าความรู้จากการเรียนรู้ไปใช้ได้จริง คิดเป็นร้อยละ 22.18 อันดับที่สามคือ สนุกสนานและเป็น

กนัเอง คิดเป็นร้อยละ 18.65 
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2.3 ด้านการจัดสือ่การเรียนรู้ จากการศึกษาโดยให้ครูผู้สอนจัดอันดับสิ่งที่มีการปฏิบัติ

มากที่สดุเป็น 3 อนัดับแรก ในประเดน็ต่างๆ  5 ประเดน็ ปรากฏผลดังน้ี 

 

2.3.1 สือ่การสอนที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ ได้ผลดังตาราง 21 

 

ตาราง 21 จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ สือ่การสอนที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ 

 

 

สือ่การสอนที่ใช้ในการ

จัดการเรียนรู้ 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

- เกมส ์ 23 69 16 32 17 17 118 13.29 

- วีซีด ี 1 3 6 12 8 8 17 1.91 

- บัตรค า 38 114 14 28 27 27 169 19.03 

- วีดีทศัน์  4 12 2 4 5 5 21 2.36 

- สือ่ CAI 6 18 5 10 7 7 35 3.94 

- แบบเรียน 52 156 52 104 11 11 271 30.52 

- คอมพิวเตอร์ 2 6 14 28 22 22 56 6.31 

- วัสดุ สิ่งพิมพ์ - - 13 26 19 19 45 5.07 

- รายการโทรทศัน์  7 21 - - 4 4 25 2.82 

- ชอล์ก/ กระดานด า 17 51 27 54 26 26 131 14.75 

- อืน่ๆ  - - - - - - - - 

 

จากตาราง 21 พบว่าสื่อการสอนที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้พบว่า อันดับที่หน่ึงคือ

แบบเรียน คิดเป็นร้อยละ 30.52 อนัดับที่สองคือ บัตรค า คิดเป็นร้อยละ 19.03 อันดับที่สามคือ 

ชอล์ก/ กระดานด า คิดเป็นร้อยละ 14.75 
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2.3.2 แหล่งที่มาของสือ่การสอนที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ ได้ผลดังตาราง 22 

 

ตาราง 22  จ านวนความถี่ น ้าหนักคะแนนและค่าร้อยละ แหล่งที่มาของสื่อการสอนที่ใช้ในการ

จัดการเรียนรู้  

 

 

แหล่งที่มาของสือ่การสอน 

ที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

- จัดท าขึ้นเอง 85 255 35 70 19 19 344 38.78 

- จัดซ้ือมาด้วยเงนิตนเอง 17 51 24 48 27 27 126 14.21 

- ขอยืมจากเพ่ือนร่วมงาน 2 6 18 36 34 34 76 8.57 

- ให้นักเรียนช่วยจัดท าขึ้น 9 27 53 106 38 38 171 19.28 

- จัดซ้ือด้วยงบประมาณของ 

   โรงเรียน 

34 102 19 38 30 30 170 19.17 

- อืน่ๆ - - - - - - - - 

 

จากตาราง 22 พบว่าแหล่งที่มาของสือ่การสอนที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ อันดับที่หน่ึงคือ

จัดท าขึ้นเองคิดเป็นร้อยละ 38.78 อนัดับที่สองคือ ให้นักเรียนช่วยจัดท าขึ้นคิดเป็นร้อยละ 19.28 

อนัดับที่สามคือ จัดซ้ือด้วยงบประมาณของโรงเรียนคิดเป็นร้อยละ 19.17 
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2.3.3 แหล่งเรียนรู้ที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ ได้ผลดังตาราง 23 

 

ตาราง 23 จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ แหล่งเรียนรู้ที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ 

 

 

แหล่งเรียนรู้ที่ใช้ใน 

การจัดการเรียนรู้ 

 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

- ชุมชน  46 138 14 28 43 43 209 23.64 

- อนิเตอร์เนต็ 41 123 61 122 24 24 269 30.43 

- แหล่งท่องเที่ยว 18 54 17 34 38 38 126 14.25 

- ห้องวิทยาศาสตร์ 12 36 34 68 13 13 117 13.24 

- ห้องปฏิบัติการทางภาษา 29 87 20 40 24 24 151 17.08 

   - อืน่ๆ  3 9 1 2 1 1 12 1.36 

 

จากตาราง 23 พบว่าแหล่งเรียนรู้ที่ใช้ในการจัดการเรียนรู้ อันดับที่หน่ึงคืออินเตอร์เน็ต 

คิดเป็นร้อยละ 30.43 อันดับที่สองคือชุมชน คิดเป็นร้อยละ 23.64 อันดับที่สามคือ

ห้องปฏิบัติการทางภาษา คิดเป็นร้อยละ 17.08 
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2.3.4 สิ่งที่ค านึงถึงมากที่สดุในการเลือกใช้สือ่การเรียนรู้ ได้ผลดังตาราง 24 

 

ตาราง 24 จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ สิ่งที่ค านึงถึงมากที่สุดในการเลือกใช้สื่อ

การเรียนรู้ 

 

 

สิ่งที่ค านึงถึงมากที่สดุในการเลือก 

ใช้สือ่การเรียนรู้ 

 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

- สอดคล้องกบัวัยของผู้เรียน 49 147 11 22 31 31 200 22.22 

- ราคาไม่แพง ใช้ได้ทุกยุคทุกสมัย 9 27 25 50 19 19 96 10.67 

- มีความเหมาะสมกบัเน้ือหาวิชาที ่

   จะสอน 

50 150 49 98 35 35 283 31.44 

- สามารถน ามาประยุกต์ใช้ได้อย่าง 

   หลากหลาย 

6 18 35 70 34 34 122 13.56 

- ท าให้ผู้เรียนเข้าใจบทเรียนได้ง่าย 

   ขึ้นและสามารถบรรลุวัตถุประสงค ์

   ที่วางไว้ 

36 108 30 60 31 31 199 22.11 

- อืน่ๆ - - - - - - - - 

 

จากตาราง 24 พบว่าสิ่งที่ค านึงถึงมากที่สดุในการเลือกใช้สือ่การเรียนรู้ อนัดับที่หน่ึงคือมี

ความเหมาะสมกับเน้ือหาวิชาที่จะสอน คิดเป็นร้อยละ 31.44 อันดับที่สองคือ สอดคล้องกับวัย

ของผู้เรียน คิดเป็นร้อยละ 22.22 อันดับที่สามคือ ท าให้ผู้เรียนเข้าใจบทเรียนได้ง่ายขึ้ นและ

สามารถบรรลุวัตถุประสงค์ที่วางไว้ คิดเป็นร้อยละ 22.11 
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2.3.5 ลักษณะการใช้สือ่การเรียนรู้ ได้ผลดังตาราง 25 

 

ตาราง 25 จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ ลักษณะการใช้สือ่การเรียนรู้ 

 

 

ลักษณะการใช้สือ่การเรียนรู้ 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

-  ใช้สือ่การเรียนรู้ทุกคร้ังที่สอน 53 159 8 16 22 22 197 21.99 

-  ใช้อุปกรณ์การเรียนการสอน

น าเข้าสู่บทเรียน 

35 105 51 102 27 27 234 26.12 

-  ใช้อุปกรณ์การเรียนการสอน

อย่างคล่องแคล่ว 

5 15 19 38 33 33 86 9.60 

-  ใช้สือ่การเรียนรู้ให้เกดิ

ประโยชน์กบันักเรียนทั้งหมด 

35 105 52 104 30 30 239 26.67 

-  อธบิายให้นักเรียนเข้าใจถึงการ

ใช้ สือ่การเรียนการสอนที่

ถูกต้องกบัการเรียนการสอน 

21 63 20 40 37 37 140 15.63 

 -  อืน่ๆ - - - - - - - - 

 

จากตาราง 25 พบว่า ลักษณะการใช้สือ่การเรียนรู้ของครู อนัดับที่หน่ึงคือใช้สือ่การเรียนรู้

ให้เกดิประโยชน์กบันักเรียนทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 26.67 อันดับที่สองคือ ใช้อุปกรณ์การเรียน

การสอนน าเข้าสู่บทเรียน คิดเป็นร้อยละ 26.12 อันดับที่สามคือ ใช้สื่อการเรียนรู้ทุกคร้ังที่สอน 

คิดเป็นร้อยละ 21.99 
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2.4 ด้านบรรยากาศการเรียนรู้ จากการศึกษาโดยให้ครูผู้สอนจัดอนัดับสิ่งที่มีการ 

ปฏิบัติมากที่สดุเป็น 3 อนัดับแรก ในประเดน็ต่างๆ 8 ประเดน็ ปรากฏผลดังน้ี 

 

2.4.1 การจัดบรรยากาศการเรียนรู้ด้านกายภาพในห้องเรียน ได้ผลดังตาราง 26 

 

ตาราง 26   จ านวนความถี่ น ้าหนักคะแนนและค่าร้อยละ การจัดบรรยากาศการเรียนรู้ด้าน

กายภาพในห้องเรียน 

 

 

การจัดบรรยากาศการเรียนรู้ด้าน

กายภาพในห้องเรียน 

 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

- ห้องเรียนมีแสงสว่างเพียงพอ 

   และอากาศถ่ายเทได้ด ี

79 232 31 62 16 16 310 34.68 

- ดูแลการจัดห้องเรียนให้สะอาด  

   เป็นระเบียบเรียบร้อยอยู่เสมอ 

42 126 64 128 18 18 272 30.43 

- จัดวางโตะ๊ ตู้และช้ันวางของ 

   โดยค านึงถึงความเหมาะสม 

   ด้านต่าง ๆ เช่น ไม่ท าให้ ห้อง  

   แคบ ไม่บังทศิทางลม เป็นต้น  

9 27 28 56 61 61 144 16.11 

- มอบหมายให้ผู้เรียนมีส่วนร่วม 

   ในการจัดป้ายนิเทศและมุม  

   ต่างๆ ในห้องเรียน เช่น มุมครู  

   มุมส่งงาน มุมรักการอ่าน เป็น 

   ต้น 

8 24 15 30 17 17 71 7.94 

- ส ารวจสภาพห้องเรียน เช่น  

   โตะ๊–เก้าอี้  ประตู หน้าต่าง  

   เป็นต้น หากพบส่วนใดเสยี 

   หรือช ารุด ท่านจะรีบแจ้ง 

   ผู้รับผิดชอบทนัท ี 

12 36 12 24 37 37 97 10.85 

- อืน่ๆ - - - - - - - - 

 



116 

 

จากตาราง 26 พบว่าการจัดบรรยากาศการเรียนรู้ด้านกายภาพในห้องเรียนอันดับที่หน่ึง

คือห้องเรียนมีแสงสว่างเพียงพอและอากาศถ่ายเทได้ดี คิดเป็นร้อยละ 34.68 อันดับที่สองคือ

ดูแลการจัดห้องเรียนให้สะอาด เป็นระเบียบเรียบร้อยอยู่เสมอ คิดเป็นร้อยละ 30.43 อันดับที่

สามคือ จัดวางโต๊ะ ตู้และชั้นวางของโดยค านึงถึงความเหมาะสมด้านต่าง ๆ เช่น ไม่ท าให้ ห้อง 

แคบ ไม่บังทศิทางลมเป็นต้น คิดเป็นร้อยละ 16.1 

 

2.4.2 ลักษณะบรรยากาศที่ไม่พึงประสงค์ในห้องเรียน ได้ผลดังตาราง 27 
 

ตาราง 27 จ านวนความถี่ น ้าหนักคะแนนและค่าร้อยละ ลักษณะบรรยากาศที่ไม่พึงประสงค์ใน

ห้องเรียน 

 

 

ลักษณะบรรยากาศที่ไม่พึงประสงค์ 

ในห้องเรียน 

 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

- ห้องเรียนมีกล่ินอบั 47 141 9 18 28 28 187 21.13 

- ห้องเรียนแต่ละห้องมีนักเรียน 

   เกนิมาตรฐาน 

36 108 37 74 12 12 194 21.92 

- สภาพห้องเรียนมีเสยีงดัง 

   รบกวนจากห้องข้างๆเป็น 

   ระยะๆ 

44 132 55 110 32 32 274 30.96 

- ในห้องเรียนไม่มีเคร่ืองประดับ 

   ตกแต่งใดๆ นอกจากโตะ๊ - 

   เก้าอี้  ตู้และช้ันวางเอกสาร 

7 21 26 52 35 35 108 12.20 

- ห้องเรียนมีการจัดโตะ๊ เก้าอี้  

   ของนักเรียนและปรับเปล่ียน 

   มุมต่างๆในห้องเรียนปีละคร้ัง 

15 45 20 40 37 37 122 13.79 

- อืน่ๆ - - - - - - - - 
 

จากตาราง 27 พบว่าลักษณะบรรยากาศที่ไม่พึงประสงค์ในห้องเรียนอันดับที่หน่ึงคือ 

สภาพห้องเรียนมีเสยีงดังรบกวนจากห้องข้างๆเป็นระยะๆ คิดเป็นร้อยละ 30.96 อนัดับที่สองคือ 

ห้องเรียนแต่ละห้องมีนักเรียนเกนิมาตรฐาน คิดเป็นร้อยละ 21.92 และอนัดับที่สามคือห้องเรียน

มีกล่ินอบั คิดเป็นร้อยละ 21.13 
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2.4.3 บรรยากาศการจัดการเรียนรู้ด้านบวก.ได้ผลดังตาราง 28 

 

ตาราง 28 จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละบรรยากาศการจัดการเรียนรู้ด้านบวก  

 

 

บรรยากาศการจัดการเรียนรู้ 

ในด้านบวก 

 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

- ท่านรับฟังความคดิเหน็ของ 

   ผู้เรียนทุกคน 

46 138 14 28 26 26 192 21.50 

- ให้แรงเสริมทางบวกแก่ผู้เรียน 

   ตามความเหมาะสม ทั้งชมเชย 

   และให้ก าลังใจ 

48 144 44 88 14 14 246 27.55 

- น าผลงานของผู้เรียนมาจัด 

   ตกแต่งห้องเรียน เพ่ือให้เจ้าของ 

   ผลงานเกดิความภาคภูมิใจ 

16 48 37 74 50 50 172 19.26 

- เม่ือผู้เรียนซักถามข้อสงสยั 

   ปัญหาในขณะที่สอน ท่านให้ 

   ความสนใจและเตม็ใจตอบข้อ 

   สงสยัน้ัน 

22 66 37 74 24 24 164 18.37 

- ท่านจัดกจิกรรมการเรียนรู้ที่เป็น 

   กลุ่ม เพ่ือให้ผู้เรียนมีปฏิสมัพันธ ์

   ต่อกนัและรู้จักแลกเปล่ียนความ 

   คดิเหน็กนั  

17 51 17 34 34 34 119 13.33 

- อืน่ๆ - - - - - - - - 

 

จากตาราง 28 พบว่าบรรยากาศการจัดการเรียนรู้ในด้านบวก.อันดับที่หน่ึงคือ ให้แรง

เสริมทางบวกแก่ผู้เรียนตามความเหมาะสม ทั้งชมเชยและให้ก าลังใจ คิดเป็นร้อยละ 27.55 

อนัดับที่สอง คือรับฟังความคิดเหน็ของผู้เรียนทุกคน คิดเป็นร้อยละ 21.50 อันดับที่สามคือ น า

ผลงานของผู้เรียนมาจัดตกแต่งห้องเรียน เพ่ือให้เจ้าของผลงานเกิดความภาคภูมิใจ คิดเป็นร้อย

ละ 19.26 
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2.4.4 บรรยากาศการจัดการเรียนรู้ในด้านลบ ได้ผลดังตาราง 29 

 

ตาราง 29 จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละบรรยากาศการจัดการเรียนรู้ในด้านลบ                                             

 

 

บรรยากาศการจัดการเรียนรู้ 

ในด้านลบ 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

- ขณะท าการสอน ท่านมักต้องสั่ง 

   ให้ผู้เรียนหยุดคุยอยู่เสมอ 

93 279 22 44 16 16 339 37.83 

- ท่านมีความรู้สกึไม่ค่อยดนัีกเม่ือ 

   ต้องเข้าสอนในห้องที่มีนักเรียนที ่

   ค่อนข้างซน 

24 72 58 116 21 21 209 23.33 

- ในกจิกรรมการเรียนรู้ท่านเน้น 

   ให้ผู้เรียนแข่งขนักนัมากกว่าให้ 

   ความร่วมมือกนั  

3 9 31 62 37 37 108 12.05 

- ท่านต้องใช้เวลาก่อนเร่ิมสอน 

   เพ่ือจัดการความวุ่นวาย ที่ 

   เกดิขึ้นในห้องเรียนเสมอ 

18 54 30 60 54 54 168 18.75 

- ผู้เรียนมักจะเป็นผู้บอกท่านเสมอ 

   ว่า “คุณครู หมดเวลาแล้ว  

   (ครับ/คะ)”  เม่ือหมดคาบสอน 

12 36 8 16 20 20 72 8.04 

- อืน่ๆ - - - - - - - - 

 

จากตาราง 29 พบว่าบรรยากาศการจัดการเรียนรู้ในด้านลบอันดับที่หน่ึงคือ ขณะท าการ

สอนมักต้องสั่งให้ผู้เรียนหยุดคุยอยู่เสมอ คิดเป็นร้อยละ 37.83 อันดับที่สองคือ มีความรู้สึกไม่

ค่อยดีนักเม่ือต้องเข้าสอนในห้องที่มีนักเรียนที่ค่อนข้างซน คิดเป็นร้อยละ 23.33 อนัดับที่สามคือ 

ต้องใช้เวลาก่อนเร่ิมสอนเพ่ือจัดการความวุ่นวาย ที่เกิดขึ้ นในห้องเรียนเสมอ คิดเป็นร้อยละ 

18.75 
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2.4.5 พฤติกรรมของผู้เรียนในด้านบวกที่พบบ่อยขณะท าการสอนได้ผลดังตาราง 30 

 

ตาราง 30 จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ พฤติกรรมของผู้เรียนในด้านบวกที่พบ

บ่อยขณะท าการสอน 

 

 

พฤติกรรมของผู้เรียนในด้านบวก 

ที่พบบ่อยขณะท าการสอน 
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ถ
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ถ
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ี่ 

น
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ก
ค
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น
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- ผู้เรียนส่งงานตามก าหนด 51 153 12 24 18 18 195 21.52 

- ผู้เรียนมักยิ้มแย้มแจ่มใสต่อกนั 35 105 37 74 20 20 199 21.96 

- ผู้เรียนทั้งห้องต่างตั้งใจฟังในสิ่ง 

   ที่คุณก าลังพูด 

21 63 41 82 46 46 191 21.08 

- ผู้เรียนมักจะซักถามท่านด้วย 

   ความอยากรู้อยากเหน็ 

16 48 40 80 35 35 163 17.99 

- ผู้เรียนกระตือรือร้นและ 

   สนุกสนานกบัการจัดกจิกรรม 

   การ เรียนรู้ของท่าน 

28 84 21 42 32 32 158 17.44 

- อืน่ๆ - - - - - - - - 

         

จากตาราง 30 พบว่าพฤติกรรมของผู้เรียนในด้านบวกที่พบบ่อยขณะท าการสอนอันดับที่

หน่ึงคือ ผู้เรียนมักยิ้มแย้มแจ่มใสต่อกนั คิดเป็นร้อยละ 21.96 อนัดับที่สองคือ ผู้เรียนส่งงานตาม

ก าหนด คิดเป็นร้อยละ 21.52 อนัดับที่สามคือ ผู้เรียนทั้งห้องต่างตั้งใจฟังในสิ่งที่ครูก าลังพูด คิด

เป็นร้อยละ 21.08  
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2.4.6 พฤติกรรมของผู้เรียนในด้านลบที่พบบ่อยขณะท าการสอนได้ผลดังตาราง 31 

 

ตาราง 31 จ านวนความถี่ น ้าหนักคะแนนและค่าร้อยละ พฤติกรรมของผู้เรียนในด้านลบที่พบ

บ่อยขณะท าการสอน 

 

 

พฤติกรรมของผู้เรียนในด้านลบ 

ที่พบบ่อยขณะท าการสอน 
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- ผู้เรียนมักน าการบ้านหรือ 

   หนังสอืวิชาอืน่มาท า 

62 186 28 56 21 21 263 29.55 

- ผู้เรียนแอบทานขนม  ลูกอม   

   หรือเคี้ ยวหมากฝร่ัง 

39 117 51 102 20 20 239 26.85 

- ผู้เรียนชอบวาดรูปเล่นขณะที่ 

   คุณก าลังอธบิายเน้ือหา 

17 51 25 50 58 58 159 17.87 

- ผู้เรียนมักจะลุกขึ้นเดนิหรือ 

   ออกจากห้องโดยไม่ขออนุญาต 

28 84 34 68 27 27 179 20.11 

- ผู้เรียนมักท าสหีน้าเบื่อหน่าย 

   เม่ือท่านเร่ิมต้นบทเรียน หรือ 

   มอบหมายงานเม่ือจบบทเรียน 

3 9 10 20 21 21 50 5.62 

- อืน่ๆ - - - - - - - - 

 

จากตาราง 31 พบว่าพฤติกรรมของผู้เรียนในด้านลบที่พบบ่อยขณะท าการสอนอันดับที่

หน่ึงคือ ผู้เรียนมักน าการบ้านหรือหนังสือวิชาอื่นมาท า คิดเป็นร้อยละ 29.55 อันดับที่สองคือ 

ผู้เรียนแอบทานขนม ลูกอมหรือเคี้ ยวหมากฝร่ัง คิดเป็นร้อยละ 26.85 อันดับที่สามคือ ผู้เรียน

มักจะลุกขึ้นเดินหรือออกจากห้องโดยไม่ขออนุญาต คิดเป็นร้อยละ 20.11 
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2.4.7 สิ่งที่ครูปฏิบัติเม่ือมีปัญหาหรือเกดิความขัดแย้ง ได้ผลดังตาราง 32 

 

ตาราง 32 จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละสิ่งที่ครูปฏิบัติเม่ือมีปัญหาหรือเกิดความ

ขัดแย้ง 

 

 

สิ่งที่ครูปฏิบัติเม่ือมีปัญหาหรือเกดิ

ความขดัแย้งในห้องเรียน 
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- ท่านลงโทษด้วยการตีเม่ือผู้เรียน 

   ท าผดิ 

13 39 27 54 63 63 156 17.31 

- ท่านจะไกล่เกล่ียและให้ความ 

   เป็นธรรมกบัทุกคน 

50 150 70 140 17 17 307 34.07 

- ท่านมักลงโทษผู้เรียนที่ขัดค าสั่ง  

   ด้วยการห้ามไม่ให้ใครยุ่งเกี่ยว 

8 24 14 28 39 39 91 10.10 

- เม่ือนักเรียนมีพฤติกรรมหยาบ 

   คายต่อเพ่ือนนักเรียนด้วยกนั  

   ท่านจะวางเฉยเพราะคิด  ว่าเป็น 

   พฤติกรรมที่แก้ไขยาก  

5 15 9 18 13 13 46 5.11 

- เม่ือผู้เรียนท าความผิดท่านจะ 

   อธบิายให้เข้าใจเสยีก่อนว่าเขาท า 

   ผดิอะไรก่อนลงโทษ    ตาม 

   ข้อตกลง และเปิดโอกาสให้ 

   อธบิายเหตุผล 

74 222 31 62 17 17 301 33.41 

- อืน่ๆ - - - - - - - - 

 

จากตาราง 32 พบว่าสิ่งที่ครูปฏิบัติเม่ือมีปัญหาหรือเกดิความขัดแย้งในห้องเรียนอนัดับที่

หน่ึงคือ ครูจะไกล่เกล่ียและให้ความเป็นธรรมกับทุกคน คิดเป็นร้อยละ 34.07 อันดับที่สองคือ

เม่ือผู้เรียนท าความผิดครูจะอธบิายให้เข้าใจเสียก่อนว่าเขาท าผิดอะไรก่อนลงโทษ ตามข้อตกลง 

และเปิดโอกาสให้อธิบายเหตุผล คิดเป็นร้อยละ 33.41 อันดับที่สามคือ ลงโทษด้วยการตีเม่ือ

ผู้เรียนท าผิด คิดเป็นร้อยละ 17.31 
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2.4.8 ความสมัพันธร์ะหว่างครูกบัผู้เรียนได้ผลดังตาราง 33 

 

ตาราง 33 จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ ความสมัพันธร์ะหว่างครูกบัผู้เรียน 

 

 

ความสมัพันธร์ะหว่างครูกบัผู้เรียน 
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- ผู้เรียนมักจะหลบหน้าท่านทุก 

   คร้ังที่พบกนั 

23 69 10 20 19 19 108 12.04 

- ผู้เรียนเตม็ใจอาสามาช่วยเหลือ 

   งานของท่านอยู่เสมอ 

70 210 41 82 13 13 305 34.00 

- ท่านมีปฏิสมัพันธก์บันักเรียน 

   เม่ืออยู่ในห้องเรียนเท่าน้ัน 

15 45 38 76 50 50 171 19.06 

- ท่านมักจะทกัทายผู้เรียนก่อน 

   เสมอ ไม่ว่าในหรือนอก 

   ห้องเรียน 

36 108 55 110 31 31 249 27.76 

- ผู้เรียนไม่เคยมาขอความ 

   ช่วยเหลือหรือขอค าปรึกษาจาก 

   ท่าน ทั้งปัญหาด้านการเรียนและ 

   ปัญหาส่วนตัว 

5 15 3 6 33 33 54 6.02 

- อืน่ๆ 1 3 3 6 1 1 10 1.11 

 

จากตาราง 33 พบว่าความสมัพันธร์ะหว่างครูกบัผู้เรียนพบว่าอนัดับที่หน่ึงคือ ผู้เรียนเตม็

ใจอาสามาช่วยเหลืองานของครูอยู่เสมอ คิดเป็นร้อยละ 34.00 อันดับที่สองคือครูมักจะทักทาย

ผู้เรียนก่อนเสมอ ไม่ว่าในหรือนอกห้องเรียน คิดเป็นร้อยละ 27.76 อันดับที่สามคือ ครูมี

ปฏิสมัพันธก์บันักเรียนเม่ืออยู่ในห้องเรียนเท่าน้ัน คิดเป็นร้อยละ 19.06    
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2. 5. ด้านการวัดและประเมินผลการเรียนรู้จากการศึกษาโดยให้ครูผู้สอนจัดอนัดับสิ่งที่มี

การปฏิบัติมากที่สดุเป็น 3 อนัดับแรก ในประเดน็ต่างๆ 5 ประเดน็ปรากฏผลดังน้ี 

 

2.5.1 วิธกีารประเมินผลก่อนเรียนในแต่ละหน่วยการเรียนรู้ ได้ผลดังตาราง 34 

 

ตาราง 34 จ านวนความถี่ น ้าหนักคะแนนและค่าร้อยละ วิธีการประเมินผลก่อนเรียนในแต่ละ

หน่วยการเรียนรู้  

 

 

วิธกีารประเมินผลก่อนเรียน 

ในแต่ละหน่วยการเรียนรู้ 
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- สงัเกตพฤติกรรม 62 186 31 62 28 28 276 30.67 

- ทดสอบด้วยข้อเขียน 39 117 46 92 24 24 233 25.89 

- ทดสอบโดยการซักถาม 30 90 48 96 40 40 226 25.11 

- สอบถามจากครูประจ าชั้น 6 18 12 24 27 27 69 7.67 

- ตรวจสอบผลการเรียนทีผ่่านมา 13 39 12 24 30 30 93 10.33 

- อืน่ๆ 1 3 - - - - 3 0.33 

 

จากตาราง 34 พบว่าวิธกีารประเมินผลก่อนเรียนในแต่ละหน่วยการเรียนรู้ อันดับที่หน่ึง

คือ การสงัเกตพฤติกรรม คิดเป็นร้อยละ 30.67 อนัดับที่สองคือทดสอบด้วยข้อเขียน คิดเป็นร้อย

ละ 25.89 อนัดับที่สามคือ ทดสอบโดยการซักถาม คิดเป็นร้อยละ 25.11 
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2.5.2 วิธกีารที่ใช้ในวัดและประเมินผลตามสภาพจริงได้ผลดังตาราง 35 

 

ตาราง 35 จ านวนความถี่ น ้าหนักคะแนนและค่าร้อยละ วิธีการที่ใช้ในวัดและประเมินผลตาม

สภาพจริง 

 

 

วิธกีารที่ใช้ในวัดและประเมินผล 

ตามสภาพจริง 
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- การทดสอบ 78 234 14 28 15 15 277 30.78 

- ตรวจสอบผลงาน 21 63 71 142 19 19 224 24.89 

- บันทกึพฤติกรรม 14 42 19 38 36 36 116 12.89 

- ประเมินพัฒนาการ 8 24 15 30 15 15 69 7.67 

- ประเมินแฟ้มสะสมผลงาน 10 30 13 26 27 27 83 9.22 

- สมัภาษณ์ สอบถามความรู้สกึ 

   หรือความคดิเหน็ 

12 36 6 12 14 14 62 6.89 

- ตรวจสอบหลักฐานหรือ 

   ร่องรอย เช่น สิ่งประดิษฐ์ 

7 21 12 24 24 24 69 7.67 

- อืน่ๆ - - - - - - - - 

 

จากตาราง 35 พบว่าวิธกีารที่ใช้ในวัดและประเมินผลตามสภาพจริงอันดับที่หน่ึงคือ การ

ทดสอบ คิดเป็นร้อยละ 30.78 อนัดับที่สองคือ ตรวจสอบผลงาน คิดเป็นร้อยละ 24.89 อนัดับที่

สามคือ บันทกึพฤติกรรมคิดเป็นร้อยละ 12.89 
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2.5.3 บุคคลที่มีส่วนร่วมในการวัดและประเมินผล ได้ผลดังตาราง 36 

 

ตาราง 36 จ านวนความถี่  น ้าหนักคะแนนและค่าร้อยละ บุคคลที่มีส่วนร่วมในการวัดและ

ประเมินผล 

 

 

บุคคลที่มีส่วนร่วมในการวัด 

และประเมินผล 
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- ผู้บริหาร 31 93 11 22 27 27 142 15.71 

- นักเรียน 57 171 52 104 26 26 301 33.30 

- เพ่ือนนักเรียน 11 33 48 96 26 26 155 17.15 

- ผู้ปกครองนักเรียน 11 33 17 34 48 48 115 12.72 

- ครูผู้สอนที่สอนในกลุ่มสาระฯ 

   เดียวกนั 

41 123 23 46 22 22 191 21.13 

- อืน่ๆ - - - - - - - - 

 

จากตาราง 36 พบว่าบุคคลที่มีส่วนร่วมในการวัดและประเมินผลอันดับที่หน่ึงคือ 

นักเรียน คิดเป็นร้อยละ 33.30 อันดับที่สองคือ ครูผู้สอนที่สอนในกลุ่มสาระฯเดียวกัน คิดเป็น

ร้อยละ 21.13 อนัดับที่สามคือเพ่ือนนักเรียน คิดเป็นร้อยละ 17.15 
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2.5.4 ลักษณะการวัดและประเมินผลได้ผลดังตาราง 37 

 

ตาราง 37 จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ ลักษณะการวัดและประเมินผล 

 

 

ลักษณะการวัดและประเมินผล 

 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

- มีความยุติธรรมในการ 

   ประเมินผล 

87 261 15 30 13 13 304 33.52 

- ตรวจผลงานหรือแบบฝึกหัดทุก 

   คร้ัง 

40 120 70 140 13 13 273 30.10 

- ตรวจและแสดงส่วนที่ผิดให้ 

   นักเรียนทราบ 

4 12 42 84 63 63 159 17.53 

- วิเคราะห์ผลการเรียนเพ่ือน าไป 

   ปรับปรุงการเรียนการสอน 

14 42 18 36 36 36 114 12.57 

- ปรับปรุงแก้ไขเคร่ืองมือวัดผลที่ 

   มีอยู่เพ่ือน าไปใช้ในโอกาสต่อไป 

6 18 7 14 25 25 57 6.28 

- อืน่ๆ - - - - - - - - 

 

จากตาราง 37 พบว่าลักษณะการวัดและประเมินผลอันดับที่หน่ึงคือ มีความยุติธรรมใน

การประเมินผลคิดเป็นร้อยละ 33.52 อันดับที่สองคือ ตรวจผลงานหรือแบบฝึกหัดทุกคร้ัง คิด

เป็นร้อยละ 30.10 อันดับที่สามคือ ตรวจและแสดงส่วนที่ผิดให้นักเรียนทราบ คิดเป็นร้อยละ 

17.53 
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2.5.5 วิธกีารสอนซ่อมเสริม ได้ผลดังตาราง 38 

 

ตาราง 38 จ านวนความถี่ น า้หนักคะแนนและค่าร้อยละ วิธกีารสอนซ่อมเสริม 

 

 

วิธกีารสอนซ่อมเสริม 

 

อนัดับ 1 อนัดับ 2 อนัดับ 3 

รว
ม
ค
ะแ
น
น
 

ร้อ
ย
ล
ะ 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

ค
วา
ม
ถ
ี่ 

น
 า้ห
นั
ก
ค
ะแ
น
น
 

- สอนเป็นกลุ่มย่อย 43 129 46 92 30 30 251 27.67 

- ให้ท ากจิกรรมเพ่ิมเติม 28 84 52 104 39 39 227 25.03 

- ใช้แบบเรียนส าเรจ็รูป 11 33 21 42 24 24 99 10.92 

- ให้นักเรียนสอนกนัเอง 12 36 18 36 32 32 104 11.47 

- สอนให้นักเรียนแบบตัวต่อตวั 57 171 15 30 25 25 226 24.92 

- อืน่ๆ - - - - - - - - 

 

จากตาราง 38 พบว่าวิธกีารสอนซ่อมเสริมอนัดับที่หน่ึงคือ สอนเป็นกลุ่มย่อย คิดเป็นร้อย

ละ 27.67 อนัดับที่สองคือให้ท ากจิกรรมเพ่ิมเติม คิดเป็นร้อยละ 25.03 อนัดับที่สามคือ สอนให้

นักเรียนแบบตัวต่อตัว คิดเป็นร้อยละ 24.92 

 

 

 

 

 

 

 

 

        

  

 

    

 

 

    



128 

 

ตอนท่ี 3  ความคิดเห็นของครูผูส้อนในการจดัการเรียนรูข้องโรงเรียนเอกชน 

   ระดบัประถมศึกษา สงักดัส านกังานการศึกษาเอกชน อ าเภอเมือง จงัหวดัยะลา 

 

 3.1 ความคิดเหน็ของครูผู้สอนและแนวทางการพัฒนาในการจัดการเรียนรู้ จากการศึกษา

ความคิดเหน็ของครูผู้สอนในการจัดการเรียนรู้สามารถสรุปได้ดังน้ี 

 

ตาราง 39 สรุปความคิดเหน็ของครูในการจัดการเรียนรู้ ของโรงเรียนเอกชนระดับประถมศึกษา 

สงักดัส านักงานการศึกษาเอกชน อ าเภอเมือง จังหวัดยะลา 

รายการ 
ดีแล้ว ควรพัฒนา 

ร้อยละ ร้อยละ 

- ด้านเน้ือหาสาระของหลักสตูร 72.58 27.41 

- ด้านการจัดกจิกรรมการเรียนรู้ 64.76 35.23 

- ด้านการจัดสือ่การเรียนรู้ 54.70 45.29 

- ด้านบรรยากาศการเรียนรู้ 70.46 29.53 

- ด้านการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 76.29 23.57 

รวม 67.75 32.20 

 

จากตาราง 39 พบว่าครูร้อยละ 67.75 มีความคิดเห็นว่าโรงเรียนเอกชนระดับ

ประถมศึกษา สงักดัส านักงานการศึกษาเอกชน อ าเภอเมือง จังหวัดยะลามีการจัดการเรียนรู้ที่ดีอยู่

แล้ว โดยเม่ือเรียงล าดับจ านวนร้อยละจากมากไปน้อย 3 อนัดับแรก ด้านที่ครูมีความคิดเห็นว่าดี

แล้วได้ดังน้ีคือ ด้านการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ ด้านเน้ือหาสาระของหลักสูตร ด้าน

บรรยากาศการเรียนรู้ ด้านกจิกรรมการเรียนรู้ และด้านสือ่การเรียนรู้ ตามล าดับ 

นอกจากน้ีแล้วครูร้อยละ 32.20 เห็นว่าควรพัฒนา เม่ือพิจารณาเป็นรายด้านโดยการ

เรียงล าดับจ านวนร้อยละจากมากไปน้อย 2 อนัดับแรก พบว่าด้านที่ครูคิดว่าควรพัฒนาตามล าดับ

ได้แก่ ด้านสือ่การเรียนรู้ ด้านกจิกรรมการเรียนรู้ ด้านบรรยากาศการเรียนรู้ ด้านเน้ือหาสาระของ

หลักสูตรและด้านการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ โดยผลการวิเคราะห์ข้อมูลเป็นรายด้านมี

รายละเอยีดดังน้ี 
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3.2 ความคิดเหน็ของครูผู้สอนในการจัดการเรียนรู้ด้านเน้ือหาสาระของหลักสูตรได้ผล

ดังน้ี 

 

ตาราง 40 ค่าร้อยละความคิดเหน็ของครูในการจัดการเรียนรู้ด้านเน้ือหาสาระของหลักสตูร 

ด้านเน้ือหาสาระของหลักสตูร 
ดีแล้ว ควรพัฒนา 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

-  ปริมาณเน้ือหาสาระของแต่ละวิชาเหมาะสมกบัเวลา    106 70.20 45 29.80 

-  เน้ือหาสาระของแต่ละวิชามีความทนัสมัย 120 79.47 31 20.53 

-  ผู้เรียนสามารถน าความรู้ไปประยุกต์ใช้ใน

ชีวิตประจ าวัน 

111 73.51 40 26.49 

-  ครูผู้สอนมีการตรวจสอบ ทบทวน หลักสตูรอย่าง

ต่อเน่ือง 

112 74.17 39 25.83 

-  เน้ือหามีความสอดคล้องกบัความต้องการของชุมชน 99 65.56 52 34.44 

รวม 548 72.58 207 27.41 

 

จากตาราง 40 พบว่าความคิดเห็นของครูในการจัดการเรียนรู้โดยภาพรวมครูมีความ

คิดเหน็ว่า ด้านเน้ือหาสาระของหลักสตูร ดีอยู่แล้ว คิดเป็นร้อยละ 72.58 เม่ือพิจารณาเป็นรายข้อ

สิ่งที่ดีอยู่แล้ว 3 อนัดับแรกคือ เน้ือหาสาระของแต่ละวิชามีความทันสมัย คิดเป็นร้อยละ 79.47 

ครูผู้สอนมีการตรวจสอบ ทบทวน หลักสูตรอย่างต่อเน่ืองทุกปี คิดเป็นร้อยละ 74.17 ผู้เรียน

สามารถน าความรู้ไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวันได้ คิดเป็นร้อยละ 73.51 ตามล าดับ 

นอกจากน้ีมีสิ่งที่ควรพัฒนามากที่สุดด้านเน้ือหาสาระคือ เน้ือหาสาระควรมีความ

สอดคล้องกับความต้องการของชุมชน คิดเป็นร้อยละ 34.44 รองลงมาคือปริมาณเน้ือหาสาระ

ของแต่ละวิชาควรมีความเหมาะสมกบัเวลาเรียน คิดเป็นร้อยละ 29.80 ตามล าดับ 
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3.3 ความคิดเหน็ของครูผู้สอนในการจัดการเรียนรู้ด้านกจิกรรมการเรียนรู้ ได้ผลดังน้ี 

 

ตาราง 41 ค่าร้อยละความคิดเหน็ของครูในการจัดการเรียนรู้ด้านกจิกรรมการเรียนรู้ 

ด้านกจิกรรมการเรียนรู้ 
ดีแล้ว ควรพัฒนา 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

-  การส่งเสริมให้ครูได้พัฒนาวิชาชีพ โดยให้ไปฝึกอบรม

เกี่ยวกบัเทคนิคการสอน  การใช้นวัตกรรมการเรียนรู้

ใหม่ๆ เป็นต้น 

94 62.25 57 37.75 

-  การสนับสนุนและส่งเสริมการจัดการเรียนรู้แบบบูรณา

การ 

102 67.55 49 32.45 

-  การก ากบัดูแลติดตามให้ครูท าตามแผนการจัดการ

เรียนรู้ที่เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 

108 71.52 43 28.48 

-  นักเรียนได้ท ากจิกรรมที่สร้างเสริมคุณธรรม จริยธรรม 92 60.93 59 39.07 

-  ผู้ปกครอง สถานศึกษาและชุมชนมีส่วนร่วมในการจัด

และพัฒนาการศึกษา 

93 61.59 58 38.41 

รวม 489 64.76 266 35.23 

 

จากตาราง 41 พบว่าความคิดเห็นของครูในการจัดการเรียนรู้ โดยภาพรวมครูมีความ

คิดเหน็ว่า ด้านการจัดกจิกรรมการเรียนรู้ดีอยู่แล้ว คิดเป็นร้อยละ 64.76 เม่ือพิจารณาเป็นรายข้อ

สิ่งที่ดีอยู่แล้ว 3 อันดับแรกคือ การก ากับดูแลติดตามให้ครูท าตามแผนการจัดการเรียนรู้ที่เน้น

ผู้เรียนเป็นส าคัญ คิดเป็นร้อยละ 71.52 การสนับสนุนและส่งเสริมการจัดการเรียนรู้แบบบูรณา

การ คิดเป็นร้อยละ 67.55 การส่งเสริมให้ครูได้พัฒนาวิชาชีพ โดยให้ไปฝึกอบรมเกี่ยวกับเทคนิค

การสอน  การใช้นวัตกรรมการเรียนรู้ใหม่ๆ เป็นต้น คิดเป็นร้อยละ 62.25 ตามล าดับ 

สิ่งที่ครูมีความคิดเหน็ว่าควรพัฒนามากที่สดุด้านกจิกรรมการเรียนรู้ คือ ให้นักเรียนได้ท า

กิจกรรมที่สร้างเสริมคุณธรรม จริยธรรม คิดเป็นร้อยละ 39.07 รองลงมาคือให้ผู้ปกครอง 

สถานศึกษาและชุมชนมีส่วนร่วมในการจัดและพัฒนาการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 38.41 ตามล าดับ 
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3.4 ความคิดเหน็ของครูผู้สอนในการจัดการเรียนรู้ด้านสือ่การเรียนรู้ได้ผลดังน้ี 

 

ตาราง 42 ค่าร้อยละ ความคิดเหน็ของครูในการจัดการเรียนรู้ด้านสือ่การเรียนรู้ 

ด้านการจัดสือ่การเรียนรู้ 
ดีแล้ว ควรพัฒนา 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

-  มีสือ่ที่เพียงพอต่อการจัดการเรียนรู้ 82 54.30 69 45.70 

-  มีมุมหนังสอื แหล่งค้นคว้าให้ผู้เรียนได้ค้นคว้าอย่าง

ทั่วถึง 

79 52.32 72 47.68 

-  การจัดสรรงบประมาณเพ่ือผลิตสือ่การเรียนรู้ 74 49.01 77 50.99 

-  มีสือ่ นวัตกรรมและเทคโนโลยีทางการเรียนรู้ครบทุก

สาระ 

86 56.95 65 43.05 

-  สือ่มีความทนัสมัยสอดคล้องกบัการเปล่ียนแปลงทาง

เทคโนโลย ี

92 60.93 59 39.07 

รวม 413 54.70 342 39.07 

 

จากตาราง 42 พบว่าความคิดเห็นของครูในการจัดการเรียนรู้ โดยภาพรวมครูมีความ

คิดเหน็ว่าด้านการจัดสือ่การเรียนรู้ ดีอยู่แล้ว คิดเป็นร้อยละ 54.70 เม่ือพิจารณาเป็นรายข้อสิ่งที่ดี

อยู่แล้ว 3 อนัดับแรกคือ สือ่มีความทนัสมัยสอดคล้องกบัการเปล่ียนแปลงทางเทคโนโลยี คิดเป็น

ร้อยละ 60.93 รองลงมาคือมีสือ่ นวัตกรรมและเทคโนโลยีทางการเรียนรู้ครบทุกสาระฯ คิดเป็น

ร้อยละ 56.95 และควรมีสือ่ที่เพียงพอต่อการจัดการเรียนรู้คิดเป็นร้อยละ 54.30 ตามล าดับ 

สิ่งที่ครูมีความคิดเหน็ว่าควรพัฒนามากที่สดุด้านสือ่การเรียนรู้คือ การจัดสรรงบประมาณ

เพ่ือผลิตสื่อการเรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 50.99 รองลงมาคือควรมีมุมหนังสือ แหล่งค้นคว้าให้

ผู้เรียน ได้ค้นคว้าอย่างทั่วถึง คิดเป็นร้อยละ 47.68 ตามล าดับ 
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3.5 ความคิดเหน็ของครูผู้สอนในการจัดการเรียนรู้ด้านบรรยากาศการเรียนรู้ได้ดังน้ี 

 

ตาราง 43 ค่าร้อยละ ความคิดเหน็ของครูในการจัดการเรียนรู้ด้านบรรยากาศการเรียนรู้ 

ด้านบรรยากาศการเรียนรู้ 
ดีแล้ว ควรพัฒนา 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

-  สภาพแวดล้อมมีความเหมาะสม สะอาด ร่มร่ืนเป็น

ระเบียบเรียบร้อย มีความอบอุ่นปลอดภัย 

113 74.83 38 25.17 

-  ห้องเรียนมีความสวยงามและเร้าความสนใจต่อ

ผู้เรียนและผู้พบเหน็ 

100 66.23 51 33.77 

-  การควบคุมและจัดระเบียบวินัยในชั้นเรียนของครู 110 72.84 41 27.15 

-  การส่งเสริมให้ครู นักเรียนและบุคลากรในโรงเรียนมี

คุณธรรม จริยธรรม 

104 68.87 47 31.13 

-  ยกย่องชมเชย ประกาศเกยีรติคุณ เผยแพร่ผลงาน

ของบุคลากรที่มีผลงานดีเด่น 

105 69.54 46 30.46 

รวม 532 70.46 223 29.53 

 

จากตาราง 43 พบว่าความคิดเห็นของครูในการจัดการเรียนรู้ โดยภาพรวมครูมีความ

คิดเหน็ว่าด้านบรรยากาศการเรียนรู้ดีอยู่แล้ว คิดเป็นร้อยละ 70.46 เม่ือพิจารณาเป็นรายข้อสิ่งที่

ดีอยู่แล้ว 3 อนัดับแรกคือ สภาพแวดล้อมมีความเหมาะสม สะอาด ร่มร่ืนเป็นระเบียบเรียบร้อย 

มีความอบอุ่นปลอดภัย คิดเป็นร้อยละ 74.83 การควบคุมและจัดระเบียบวินัยในชั้นเรียนของครู 

คิดเป็นร้อยละ 72.85 และยกย่องชมเชย ประกาศเกียรติคุณ เผยแพร่ผลงานของบุคลากรที่มี

ผลงานดีเด่น คิดเป็นร้อยละ 69.54 ตามล าดับ 

 สิ่งที่ครูมีความคิดเหน็ว่าควรพัฒนามากที่สดุด้านบรรยากาศการเรียนรู้คือ ห้องเรียนควร

มีความสวยงามและเร้าความสนใจต่อผู้เรียนและผู้พบเหน็คิดเป็นร้อยละ 33.77 รองลงมาคือควร

ส่งเสริมให้ครู นักเรียนและบุคลากรในโรงเรียนมีคุณธรรม จริยธรรมคิดเป็นร้อยละ 31.13 

ตามล าดับ 
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3.6 ความคิดเหน็ของครูผู้สอนในการจัดการเรียนรู้ด้านการวัดและประเมินผลการ 

เรียนรู้ได้ผลดังน้ี 

 

ตาราง 44 ค่าร้อยละ ความคิดเห็นของครูในการจัดการเรียนรู้ด้านการวัดและประเมินผลการ

เรียนรู้ 

ด้านการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 
ดีแล้ว ควรพัฒนา 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

- การวัดและประเมินผลด้วยวิธกีารที่หลากหลาย 118 78.15 33 21.85 

- การน าผลการประเมินไปพัฒนาผู้เรียน 122 80.79 29 19.21 

- การสนับสนุนและส่งเสริมให้ครูน าผลการประเมินมา 

   พัฒนาปรับปรุงการจัดกระบวนการเรียนรู้ 

119 78.81 32 21.19 

- การสนับสนุนและส่งเสริมให้ครูแก้ปัญหาด้าน 

   พฤติกรรมและการเรียนรู้ของผู้เรียนด้วยการท าวิจัยใน 

   ชั้นเรียน 

115 76.16 36 23.84 

- การจัดอบรมหรือให้ค าแนะน าแก่ครูเกีย่วกบัการวัด 

   และประเมินผลตามสภาพจริง 

102 67.55 48 31.79 

รวม 576 76.29 178 23.57 

 

จากตาราง 44 พบว่าความคิดเห็นของครูในการจัดการเรียนรู้ โดยภาพรวมครูมีความ

คิดเหน็ว่าด้านการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ดีอยู่แล้ว คิดเป็นร้อยละ 76.29 เม่ือพิจารณาเป็น

รายข้อสิ่งที่ดีอยู่แล้ว 3 อันดับแรกคือ การน าผลการประเมินไปพัฒนาผู้เรียน คิดเป็นร้อยละ 

80.79 การสนับสนุนและส่งเสริมให้ครูน าผลการประเมินมาพัฒนาปรับปรุงการจัดกระบวนการ

เรียนรู้ คิดเป็นร้อยละ 78.81 และการวัดและประเมินผลด้วยวิธกีารที่หลากหลาย คิดเป็นร้อยละ 

78.15 ตามล าดับ 

สิ่งที่ครูมีความคิดเห็นว่าควรพัฒนามากที่สุดด้านการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ คือ

การจัดอบรมหรือให้ค าแนะน าแก่ครูเกี่ยวกบัการวัดและประเมินผลตามสภาพจริง  คิดเป็นร้อยละ 

31.79 รองลงมาคือการสนับสนุนและส่งเสริมให้ครูแก้ปัญหาด้านพฤติกรรมและการเรียนรู้ของ

ผู้เรียนด้วยการท าวิจัยในชั้นเรียน คิดเป็นร้อยละ 23.84 ตามล าดับ 
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ผลการศึกษาแนวทางการพัฒนาในการจัดการเรียนรูข้องโรงเรียนเอกชนระดับ

ประถมศึกษา สงักดัส านกังานการศึกษาเอกชน อ าเภอเมือง จงัหวดัยะลา 

 

4. แนวทางการพฒันาและข้อเสนอแนะในการจัดการเรียนรู ้น าเสนอโดยการ

ประมวลสรุปและแสดงความถีจ่ านวนผูต้อบแบบสอบถาม ดงัตาราง 45 

 

ตาราง 45 แสดงความถี่แนวทางการพัฒนาและข้อเสนอแนะในการจัดการเรียนรู้ 

1. ด้านเน้ือหาสาระของหลักสตูร ความถี่ 

1. ควรเน้นให้มีการพัฒนาผู้เรียนอย่างเตม็ศักยภาพอีกทั้งสามารถน าความรู้

ไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวันได้  

2 

2. เน้ือหาสาระของหลักสตูรควรมีความเหมาะสมกบัผู้เรียนและสอดคล้อง

กบัความต้องการของสงัคมหรือชุมชน  

2 

3. ควรเพ่ิมระยะเวลาให้มีความเหมาะสมกับปริมาณเน้ือหาสาระของแต่ละ

วิชา 

2 

4. การจัดเน้ือหาสาระของหลักสูตรควรให้ผู้เรียนสามารถเพ่ิมความสัมพันธ์

หรือปฏิสมัพันธก์บัชุมชนให้มากขึ้น  

1 

5. ศึกษาการจัดหลักสตูรของประเทศเพ่ือนบ้านในแถบอาเซียนเพ่ือเป็น

แนวทางในการจัดการเรียนรู้ต่อไป  

1 

6. ครูควรได้รับการพัฒนาวิธกีารหรือเทคนิคต่างๆ ในการถ่ายทอดเน้ือหา

สาระของหลักสตูรให้แก่ผู้เรียน  

1 

7. ไม่ควรมีเน้ือหาที่ยากและมากจนเกนิไป  1 

8. ให้ครูทุกคนได้รับการอบรมเกี่ยวกบัการจัดท าหลักสตูรให้มากขึ้น  1 

2. ด้านกจิกรรมการจัดการเรียนรู้  

1. ส่งเสริมให้ครูได้พัฒนาวิชาชีพโดยให้ไปฝึกและเข้าอบรมเกี่ยวกบัการ

จัดการเรียนรู้แบบบูรณาการ  เทคนิคการสอน  การใช้นวัตกรรมการ

เรียนรู้ใหม่ๆหรืออืน่ๆที่เกี่ยวข้องในการจัดการเรียนรู้ เพ่ือรองรับการเข้า

สู่ประชาคมอาเซียน 

7 

2. จัดกจิกรรมการเรียนรู้ให้ตรงกับวัตถุประสงค์ที่วางไว้ เหมาะสมกับความ

ต้องการของผู้เรียนและยึดผู้เรียนเป็นส าคัญ โดยให้ผู้เรียนได้ฝึกคิดและ

ปฏิบัติจริงด้วยตนเอง 

5 

3. เน้นความส าคัญเร่ืองคุณธรรม จริยธรรมให้มากขึ้ น โดยทางโรงเรียนควร

จัดให้นักเรียนได้ท ากิจกรรมสร้างเสริมด้านศาสนา คุณธรรม จริยธรรม

อย่างเป็นรูปธรรม 

4 
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    ด้านกจิกรรมการจัดการเรียนรู้  (ต่อ) ความถี่ 

4. ให้ผู้ปกครองหรือชุมชนมีส่วนร่วมในการจัดกจิกรรมการเรียนรู้ โดย

อาจจะเป็นวิทยากรพิเศษมาให้ความรู้ หรือแหล่งเรียนรู้ที่สามารถ

ให้บริการวิชาการแก่ผู้เรียนได้  

2 

5. จัดให้ครูสอนตรงตามสาขาวิชาเอก  1 

3. ด้านสือ่การจัดการเรียนรู้  

1. โรงเรียนควรจัดสรรงบประมาณส าหรับจัดหาและพัฒนาสื่อการเรียนรู้ให้

เพียงพอต่อความต้องการเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการจัดการเรียนรู้ให้

มากขึ้น  

15 

2. จัดให้มีสือ่ นวัตกรรมหรือเทคโนโลยีที่สอดคล้องกบัหน่วยการเรียนรู้ 

ทนัสมัย มีความหลากหลาย ครบทุกกลุ่มสาระการเรียนรู้และเพียงพอต่อ

ความต้องการของครูผู้สอนและผู้เรียน  

12 

3. ห้องสมุดหรือแหล่งค้นคว้าควรมีความทนัสมัย มีหนังสอืหลากหลาย

เหมาะสมกบัวัยของผู้เรียน บรรยากาศน่าค้นคว้า และเพียงพอกบัความ

ต้องการของครูและผู้เรียน 

8 

4. จัดให้ครูทุกคนได้รับการอบรมเกี่ยวกบัความส าคัญของสือ่การสอน การใช้

สือ่ การสร้างและการพัฒนาสือ่การสอนที่ทนัสมัย  

7 

5. ผู้บริหารโรงเรียนควรให้ความส าคัญเกี่ยวกับสื่อการสอน โดยควรจัดให้มี

ห้องปฏิบัติการทางภาษาและห้องคอมพิวเตอร์ที่เพียงพอกับความ

ต้องการของผู้เรียน  

4 

6. ให้มีมุมหนังสอืในห้องเรียนเพ่ือใช้เป็นแหล่งเรียนรู้เพ่ิมเติมส าหรับผู้เรียน  3  

7. ควรมีสถานที่ส  าหรับการจัดเกบ็ ดูแล รักษา และซ่อมบ ารุงสือ่ให้มีความ

พร้อมในการใช้งานอยู่เสมอ  

1 

4. ด้านบรรยากาศการจัดการเรียนรู้  

1. ห้องเรียนควรมีขนาดมาตรฐาน สะอาด อากาศถ่ายเทได้สะดวก จัด

ห้องเรียนให้มีความสวยงาม เป็นระเบียบเรียบร้อยน่าเรียนเร้าความสนใจ

ของผู้เรียนและมีจ านวนนักเรียนทีเ่หมาะสม  

5 

2. โรงเรียนควรจัดสรรงบประมาณเพ่ือลงทุนในการจัดท าและ สร้าง

สภาพแวดล้อมให้มีความเหมาะสม สะอาด ร่มร่ืนเป็นระเบียบเรียบร้อย มี

ความอบอุ่นปลอดภัย  

3 

3. เม่ือประตู หน้าต่าง หลอดไฟ และวัสดุหรืออุปกรณต่์างๆเกดิความช ารุด

เสยีหาย ควรมีการซ่อมแซมให้สามารถใช้งานได้อย่างสะดวกและ

ปลอดภัย  

1 
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ด้านบรรยากาศการจัดการเรียนรู้ (ต่อ) ความถี่ 

4. จัดให้ครูผู้สอนมีความเข้าใจเกี่ยวกบัการควบคุมและจัดระเบียบวินัยในชั้น

เรียนโดยการเข้าอบรมเป็นการเฉพาะ เพราะเป็นสิ่งส าคัญที่จะช่วยให้

ครูผู้สอนสามารถจัดบรรยากาศการเรียนรู้ ให้เอื้อต่อการเรียนรู้ของผู้เรียน  

1 

5. สนับสนุนให้ครู ผู้เรียนและบุคลากรในโรงเรียนร่วมกนัจัดกจิกรรมที่

ส่งเสริมคุณธรรม จริยธรรม  

1 

6. ควรจัดให้มีการประเมินครูผู้สอนภายในโรงเรียนอย่างน้อยปีละคร้ังเพ่ือ

ยกย่องชมเชย ประกาศเกียรติคุณ และเผยแพร่ผลงานของบุคลากรที่มี

ผลงานดีเด่น  

1 

5. ด้านการวัดและประเมินผลการจัดการเรียนรู้  

1. ให้ครูทุกคนได้เข้ารับการอบรมเร่ืองการวัดและประเมินผลตามสภาพจริง

ให้มากขึ้นเน่ืองจากที่ผ่านมามีการจัดอบรมในด้านน้ีน้อย  

10 

2. สนับสนุนส่งเสริมและติดตามให้ครูแก้ปัญหาด้านพฤติกรรมและการ

เรียนรู้ของผู้เรียนด้วยการท าวิจัยในชั้นเรียนอย่างจริงจัง  

1 

 

5. แนวทางการพฒันาการจัดการเรียนรูจ้ากการสมัภาษณผู์บ้ริหารและฝ่ายวิชาการ

ผลการสมัภาษณ์ผู้บริหารโรงเรียนและหัวหน้าฝ่ายวิชาการสามารถสรุปแนวทางการ 

พัฒนาการจัดการเรียนรู้ได้ดังน้ี   

ในการจัดการเรียนรู้น้ันจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องปลูกฝังให้ผู้เรียนมีคุณธรรม จริยธรรม 

เพราะเม่ือมีคุณธรรมแล้ว  หลังจากที่ได้รับความรู้ทางวิชาการ ผู้เรียนกจ็ะเป็นคนที่มีความสมบูรณ์

พร้อมทั้งคุณธรรมและวิชาการ และสามารถน าความรู้ที่ได้พัฒนาสงัคมต่อไป ส าคัญที่สุดกค็ือต้อง

เร่ิมมาจากครูผู้สอนก่อน โดยครูผู้สอนและบุคลากรที่เกี่ยวข้องจะต้องน าคุณธรรม จริยธรรม มาใช้

อย่างจริงจัง แล้วจึงน าคุณธรรมเหล่าน้ีไปพัฒนาผู้เรียนต่อไป  อีกทั้งจะต้องปลูกฝังครูให้มีความ

พากเพียรและอดทน 

5.1  แนวทางการพัฒนาด้านเน้ือหาสาระ 

ด้านเน้ือหาสาระที่ครูเห็นว่ามีเน้ือหาที่ค่อนข้างมากไม่พอกับระยะเวลาน้ันทาง

โรงเรียนมีแนวทางการพัฒนาคือ ให้ครูผู้สอนทุกคนท าการวิเคราะห์หลักสูตรโดยการท า

ก าหนดการสอน เป็นรายปี รายภาค และแผนการสอนรายชั่วโมง ซ่ึงจะสามารถแบ่งได้ชัดเจนว่า

เน้ือหาส่วนใดต้องใช้เวลามากหรือน้อย ช่วงใดที่จะต้องใช้เวลาในการท ากิจกรรมเสริมหลักสูตร

หรืออืน่ๆ เพ่ือเป็นการวางแผนไว้ล่วงหน้า ซ่ึงถ้ามีการปฏิบัติอย่างจริงจัง กจ็ะสามารถแก้ปัญหา

ด้านเน้ือหาสาระของหลักสตูรได้ในระดับหน่ึง 
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5.2  แนวทางการพัฒนาการจัดการเรียนรู้ที่เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 

ส าหรับผู้บริหารหรือฝ่ายวิชาการจ าเป็นที่จะต้องมีการตรวจแผนการจัดการเรียนรู้

ก่อนที่ครูจะน าไปสอน นิเทศ ติดตามและคอยให้ค าแนะน าแก่ครูในการจัดการเรียนรู้อย่าง

สม ่าเสมอ ส่วนการส่งเสริมด้านการน าวิธสีอนและเทคนิคการสอนแบบใหม่ๆ มาใช้ในการจัดการ

เรียนรู้น้ัน ควรให้ครูศึกษาข้อมูลจากคู่มือครู หรือทางอินเตอร์เน็ต แต่ในขณะเดียวกันทาง

โรงเรียนกต้็องอ านวยความสะดวกให้แก่ครูในการติดตั้งอินเตอร์เน็ตไร้สายให้สามารถใช้งานได้

ตลอดเวลา และมีเคร่ืองคอมพิวเตอร์อย่างเพียงพอต่อความต้องการของครู นอกจากน้ีแล้วควร

ส่งเสริมโดยการให้ครูทุกคนได้รับการอบรม ซ่ึงวิธีการส่งครูเข้าอบรมน้ันพิจารณาว่าหน่วยงานที่

จัดอบรมน้ันจัดให้กลุ่มสาระใด แล้วส่งตามที่หน่วยงานดังกล่าวก าหนด และโดยการพิจารณา

ความถี่ของครูในการเข้าอบรม 

 

5.3  แนวทางการพัฒนาด้านการจัดบรรยากาศการเรียนรู้ 

การจัดห้องเรียนน้ันจ านวนนักเรียนควรมีไม่เกิน 40 คน เพ่ือความสะดวกในการ

จัดการเรียนรู้และสามารถดูแลได้อย่างทั่วถึง และในส่วนของผู้เรียนที่ไม่ค่อยเรียนหรือค่อนข้างซน 

ครูผู้สอนควรหาวิธกีารในการดูแลผู้เรียนโดยการหาวิธีการต่างๆ เช่นใช้เทคนิคการสอน วิธีการ

สอน หรือสื่อการสอนต่างๆ เพ่ือดึงดูดความสนใจจากผู้เรียน และถ้ายังไม่ได้ผลผู้บริหารเองที่

จะต้องใช้มาตรการต่างๆในการดูแลเร่ืองดังกล่าว  

 การจัดบรรยากาศในบริเวณโรงเรียนควรปลูกต้นไม้ให้มากๆ ไม่ว่าจะเป็นไม้ดอก

หรือไม้ประดับ เพ่ือให้เกดิความร่มร่ืน และสวยงามน่าอยู่ โดยอาจจะให้ผู้เรียนน าต้นไม้มาปลูกคน

ละหน่ึงต้นต่อปี เพ่ือเป็นการลดค่าใช้จ่ายของโรงเรียน  และต้องจัดบริเวณให้นักเรียนได้ช่วยกัน

ดูแลความสะอาดให้มีความสะอาดอยู่เสมอ แล้วให้นักการภารโรงท าความสะอาดเพ่ิมเติม เช่น 

ตัดหญ้า ในวันหยุดสดุสปัดาห์ เป็นต้น 

 

5.4  แนวทางการพัฒนาด้านสือ่การเรียนรู้ 

โรงเรียนต้องมีการสนับสนุนด้านสื่อการเรียนรู้อย่างเต็มที่ โดยเฉพาะอย่างยิ่งสื่อ

เทคโนโลยีใหม่ๆ เป็นสิ่งที่จะสามารถดึงดูดความสนใจจากผู้เรียนได้เป็นอย่างดี หรือสื่ออื่นๆที่

ครูผู้สอนเห็นสมควร และโรงเรียนเอกชนบางแห่งมีการสนับสนุนสื่อการสอนแก่ครูอย่างเตม็ที่  

แต่ครูบางส่วนกมั็กไม่น าสื่อที่มีอยู่มาใช้ในการจัดการเรียนรู้ ดังน้ันทางโรงเรียนจึงต้องสร้าง

จิตส านึกให้ครูเกดิความตระหนักในการใช้สือ่ เพ่ือช่วยให้ผู้เรียนเกดิการเรียนรู้ได้เรว็ขึ้น 

 

5.5  แนวทางการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 

โรงเรียนต้องมีการส่งเสริมให้ครูท าการวัดและประเมินผลตามสภาพจริง โดยการเกบ็

คะแนนเป็นระยะๆ ตรวจและแสดงสิ่งที่ผิดให้นักเรียนทราบทุกคร้ังที่มีการท าแบบฝึกหัด และท า
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วิจัยในชั้นเรียน เพ่ือแก้ปัญหาด้านพฤติกรรมและการเรียนรู้ของผู้เรียนอย่างเป็นรูปธรรม 

นอกจากน้ีแล้วโรงเรียนเอกชนควรที่จะมีการรวมกลุ่มกัน แล้วให้มีข้อสอบส่วนกลาง  โดยให้

โรงเรียนเอกชนใช้ข้อสอบจากส่วนกลางน้ีในการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ เพ่ือที่จะได้เป็น

มาตรฐานเดียวกนั 

นอกจากน้ีแล้วสิ่งที่ควรพัฒนาเพ่ิมเติมคือ โรงเรียนจะต้องมุ่งเน้นให้ผู้เรียนสามารถ

อ่านออกเขียนได้ เพราะผู้เรียนในภาคใต้มักจะมีปัญหาในส่วนน้ีมาก ดังน้ันทางโรงเรียนจึงต้องมี

วิธกีารส่งเสริมและพัฒนาเป็นการเร่งด่วน รองลงมาคือด้านคุณธรรม จริยธรรม และสดุท้ายคือเร่ง

พัฒนาครูผู้สอนให้มีทกัษะการสอน  มีจิตส านึก และจรรยาบรรณในการประกอบวิชาชีพ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




